

DESAPARICION DE UNA FIGURA NACIONAL

El domingo por la mañana falleció de muerte repentina en su destierro de París, el que fué hasta hace un mes Jefe del Gobierno de España en la dictadura: don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja

Algunos datos biográficos

Suficientemente conocida la personalidad del general Primo de Rivera, y varias veces publicada su biografía, solo resta recordar a largos trazos los más salientes de la gran figura que acaba de ser entregada a la Historia.

Andaluz de abolengo, nació en Jerez en el día 8 de Enero de 1870. Era, pues, relativamente joven el marqués de Estella.

A los 14 años comenzó sus estudios militares y cuatro años más tarde, cuando contaba 18 años, consiguió los galones de alférez, siendo destinado al Regimiento de Extremadura.

En África gana los primeros ascensos por los años de 1890 y 1893, en que pasa por los grados de teniente y capitán.

Varias veces herido en las campañas de África, alcanza el meritorio galardón de la cruz de San Fernando, y Martínez Campos más tarde se fija en sus excepcionales cualidades, nombrándole su ayudante, pasando con el ilustre caudillo a la Isla de Cuba, donde consigue el ascenso a comandante.

No se detiene en sus hechos de armas ni en su brillante carrera militar, y ya en la campaña de Filipinas, agregado al gabinete militar de campaña de su tío el capitán general don Fernando Primo de Rivera, asciende a teniente coronel en los años de 1897.

Doce años goza de este empleo, llegando la campaña de Marruecos de 1909, en la que a las órdenes del general Marina consigue el ascenso a coronel.

Sus cualidades de estratega hacen que sea destinado al Estado Mayor, después del mando de varios Regimientos, pasando los dos años siguientes en 1915.

Caja de Ahorros del Banco Asturiano

La economía consiste en saber gastar, y el ahorro en saber guardar.

Los años reglamentarios al frente de los mismos, para ascender a brigadier dos años más tarde. En el 1913 pasa a ser divisionario y es nombrado gobernador militar de la plaza gaditana en 1915.

No tarda en ser nombrado teniente general, en Julio del 19, y a partir de esta fecha, después de mandar las Capitanías generales de Valencia y Madrid, destaca ya claramente en política, en varias intervenciones en la Cámara Alta.

Muy clara y reciente está su etapa de dictador, que comienza a fraguarse, hasta cristalizar, durante el mando de la Capitanía general de Cataluña, precipitando su advenimiento al Gobierno militar, tras el famoso golpe de Estado, en 13 de Septiembre de 1923, impelido por las turbulentas agitaciones de Barcelona y la actividad que en su acción desplegaban por todo el país los llamados pistoleros.

España acogió entonces bien al dictador, del que esperaba la mayor rapidez en la árdua labor de devolver la tranquilidad al país.

Un objetivo acosó la imaginación del general Primo de Rivera desde los primeros momentos de su Directorio, y era la pacificación de Marruecos, rompiendo la negra leyenda de Alhucemas, tomando a su cargo la dirección de las operaciones y coronándolas con el éxito más halagüeño, dando por terminada la sangría en los campos marroquíes.

No cejó en su empeño hasta conseguir para España en orden militar y con vistas a nuestra intervención en África, un prestigio a que

no estábamos acostumbrados, siendo acogido con trato de favor por los países interesados en la intervención del Norte de África.

Sus primeras promesas de abandonar el Gobierno en unos meses, fueron modificadas en notas oficiales que dió a la opinión, considerando que las circunstancias le obligaban a formar un nuevo Gobierno, que, dejando el nombre de Directorio Militar, comenzara una etapa con la intervención civil, esperando ceder el Gobierno al partido de Unión Patriótica, formado por él, y en el que cifraba sus mayores esperanzas, alimentadas día a día, creyendo de buena fé en el robustecimiento del mismo.

No pude omitirse, como hechos más salientes durante su dictadura, los que perturbaron de cierto modo la hermandad militar, y sin meternos a analizar razones y circunstancias, señalamos el decreto de disolución del Cuerpo de Artillería, los conflictos escolares y los sucesos ocurridos en Valencia, que estuvieron a punto de precipitar su salida del Poder.

Y una nota oficiosa, a las que fué tan aficionado, acaso buscada de propósito por él, le hace incurrir en una absorción de poderes superiores a los del jefe del Estado, que obligan a éste a admitir la dimisión de su Gobierno.

Marcha el general a París, en busca de un descanso a su espíritu y de un atenuante a su dolencia física, que lejos de aplacarse se agudiza, hasta concederle el descanso eterno.

De otra parte de nuestras informaciones, es la apología del honor público, limitándonos aquí a trazar un guión rápido de esta figura que marcó una etapa en la vida española y que abre el libro de la Historia para que en él se señalen páginas importantísimas del siglo XX.

INFORMACIÓN

LA PRIMERA NOTICIA

La recibimos en la tarde del domingo, habiendo sido transmitida desde Madrid por el director de la Agencia "Febus" señor Ruiz de Velasco, quien, aparte el teléfono ma urgente, nos llamaba también a conferencia, para confirmarnos la noticia.

Inmediatamente, y en atención a su importancia, la expusimos en nuestros transparentes, conociendo los ovetenses, lo mismo que los pueblos de la provincia, la noticia de la muerte del general Primo de Rivera por LA VOZ DE ASTURIAS.

Del éxito informativo de nuestro periódico habla mejor que nosotros pudiéramos hacerlo el semanario "El Lunes", que se expresa en estos términos:

"La noticia en Oviedo y un éxito informativo de 'La Voz de Asturias'"

La noticia de la muerte del marqués de Estella se supo en Oviedo a las cinco y media de la tarde, recogiendo en Teléfonos un redactor de "La Voz de Asturias" al acudir a una llamada de la Agencia "Febus" de Madrid.

Transmitida la mala nueva al gobernador civil por el citado periodista, se colocaron inmediatamente transparentes en diversos lugares públicos, comentándose la noticia rapidísimamente y obteniendo "La Voz de Asturias" un éxito informativo resonante, ya que realmente fué el único periódico que la comunicó, teniendo en cuenta que horas después lo hacían otros colegas.

En todas partes no se hablaba



(Fotografía obtenida el 13 de Septiembre de 1923, al advenir el golpe de Estado y quedar formado el Directorio militar).

El domingo a media tarde se supo en Oviedo que el general Primo de Rivera había fallecido en París repentinamente.

La noticia, en los primeros momentos, fué acogida con incredulidad. Todo el mundo sabía que el marqués de Estella estaba delicado y que en breve se trasladaría a Francfort para someterse a un plan antidiabético. Pero nadie podía presumir que su fin estuviera tan próximo.

Nuevos telefonemas de nuestra Agencia con amplificación de detalles disiparon toda duda. En efecto, Primo de Rivera había fallecido repentinamente en el Hotel donde se hospedaba, a las once de la mañana.

En Oviedo circuló rápidamente la noticia, produciendo general sentimiento. Nadie tuvo en cuenta sus propias ideas políticas para expresar sinceramente su condolencia por la infausta noticia.

Todos los pueblos hidalgos son generosos, y la generosidad y la nobleza dicen que el cadáver de un hombre no puede tener enemigos ni adversarios. Hoy juzga Dios, y los hombres deben callar. Mañana juzgará la Historia, cuando ya se disipe el rencor y no quede más interés que el de la justicia. Primo de Rivera ha muerto en su voluntario destierro. Ha muerto con la mente puesta en España, a la que ofreció su salud, sus energías y su vida. El ex-dictador habrá sido un equivocado, un alucinado, un hombre que pocas veces pisó terreno firme; pero ha sido un hombre sincero, de buena fe, de sana voluntad, y hasta diríamos superior a su obra, si no recordáramos que a él se le debe lo que no podrá negar el que hasta anteaer se haya contado como su mayor enemigo: la pacificación de Marruecos, después de muchos, de muchísimos años de guerras por donde se marchó el raudal de nuestra sangre, de nuestra vitalidad nacional y de nuestro dinero.

No creemos que deba decirse más en este momento. No vuelve a España el dictador, como seguramente esperaba él mismo; vuelve su cadáver. Pero vuelve con las oraciones o, cuando menos, con el silencio piadoso de las multitudes, que saben que sobre las pasiones humanas perdura siempre la buena intención.

El que hace poco fué dueño de los destinos de España ha muerto lejos de sus amigos, solo, en un hotel de tercera categoría de París.

Descanse en paz.

más que de la muerte de Primo de Rivera, que en general era recibida con las naturales manifestaciones de pésame, acentuadas por las dolorosas circunstancias en que ha muerto quien por sus dotes personales se erigió en primera figura nacional.

Por nuestro colega "La Voz de Asturias", a quien felicitamos y del que sabemos dará mañana una amplísima información, se transmitió también la noticia a la mayoría de los pueblos importantes de la provincia, pudiendo decirse que a las seis y media de la tarde sabía la noticia toda Asturias.

EL RUMOR DE LA MUERTE Y SU CONFIRMACIÓN

(Durante el día y la noche de ayer, para responder a la justificada ansiedad de nuestros lectores, celebramos con nuestra Agencia "Febus", además de las conferencias ordinarias, varias extraordinarias, pudiendo ofrecer la siguiente extensísima información del luctuoso suceso):

EN MADRID

Madrid.—En las primeras horas de la tarde del domingo, comenzó a circular por esta Corte, con insistencia, el rumor del fallecimiento repentino del general Primo de Rivera.

La primera noticia se tuvo por el director de un periódico de Navarra, que llamó a la dirección de una Agencia telegráfica madrileña para confirmar la noticia que él había recogido por radio transmitido de la estación de Barcelona, estación que a su vez la había tomado en una retransmisión de la Radio Toulouse en su emisión de las dos de la tarde.

Posteriormente, la estación de Madrid hizo crecer los rumores al recoger esta noticia en su emisión de la tarde.

En los toros, partido de fútbol y carreras de caballos, se comentaba la impresionante noticia que nadie había hasta entonces confirmado.

A la salida de los espectáculos, algunos periodistas se dirigieron al domicilio de la Unión Patriótica y al particular de Primo de Rivera, en la calle de Los Madrazo, en donde la noticia encontró la triste confirmación.

Los periodistas lograron hablar con el hijo del exdictador, don José Antonio, quien les manifestó que había recibido a las dos de la tarde un telegrama de su hermano Miguel, comunicándole la fatal nueva.

DETALLES DEL FALLECIMIENTO

Posteriormente, se recibieron en Madrid noticias telegráficas dando detalles del fallecimiento.

El general Primo de Rivera hizo el sábado vida ordinaria. Ayer domingo al despertar pidió los periódicos y se sentó en la cama a leerlos. Viéndolo tranquilo sus hijas, poco antes de las diez de la mañana se marcharon a oír misa, mientras su hijo Miguel se encontraba descansando.

Hacia las once de la mañana, al regresar Pilar y Carmen a casa, encontraron a su padre sentado, con la cabeza doblada hacia un lado, con las gafas aún puestas y sin dar señales de vida.

Le llamaron repetidamente y no contestó, por lo que alarmadas llamaron a Miguel, creyendo que se trataba de un síncope. Acudió el hijo y al darse cuenta de lo que en realidad ocurría marchó rápidamente a avisar al médico de la Embajada, Sr. Bandelac de Pariente, el cual al acudir al llamamiento no pudo hacer otra cosa que certificar

la defunción a consecuencia de un coma diabético.

Inmediatamente se comunicó la noticia a la Embajada, acudiendo sin dilación al hotel el señor Quiñones de León, quien se encargó de transmitir lo acaecido a los centros oficiales españoles.

PESAMES

Al conocerse la noticia, acudieron al domicilio del general Primo de Rivera los exministros de la Dictadura que se encuentran en la Corte.

En la portería se colocaron pliegos, que se llenaron rápidamente de firmas, algunas con dedicatorias alusivas a la actuación del exdictador.

LA CONDOLENCIA DEL REY

Al saberse oficialmente la noticia del fallecimiento de Primo de Rivera, se comunicó a Palacio.

El Rey, que tenía el propósito de salir de caza, suspendió la excursión, enviando al domicilio del general a su ayudante con una extensa carta dirigida a don José Antonio, carta redactada en términos de gran condolencia y de sentidos elogios para el finado.

LOS DE LA UNIÓN PATRIÓTICA, ANTE LA MUERTE DEL EX-DICTADOR

En el domicilio de la Unión Patriótica se colocó la bandera a media asta y pusieron colgaduras de luto en los balcones.

El señor Gabillán reunió a la plana mayor de la Unión Patriótica de Madrid.

En el portal se colocaron mesas con pliegos, que no tardaron en llenarse de firmas.

Como primer acuerdo se decidió la organización de un tren especial para acompañar el cadáver desde la frontera a la Corte.

MILITARES A PARÍS

Conocida la triste noticia, en el expreso de Irún marcharán el general Sanjurjo y los comandantes Monís y Lacuerda.

LOS EX-MINISTROS DE LA DICTADURA

Al saber el señor Yanguas la noticia del fallecimiento de Primo de Rivera, reunió a los ex ministros de la Dictadura, a excepción de Calvo Sotelo, que se encuentra en Bruselas; del general Martínez Anido, que entonces se desconocía dónde se hallaba, y del señor Concejo, que envió un representante a causa de encontrarse indispuosto.

Terminada la reunión, el señor Yanguas manifestó a los periodistas que habían acordado trasladarse a la frontera para recibir el cadáver. Todos los reunidos expresaron su gran sentimiento, mostrándose orgullosos de haber colaborado en la magnífica obra del general Primo de Rivera, cuya muerte representa una sensible pérdida para España.

TRASLADO DEL CADAVER

Según las noticias recibidas en la Unión Patriótica, el cadáver se trasladará desde París a la frontera en la mañana de hoy, y llegará a Irún el martes.

En Irún se espera la llegada de las personalidades afiliadas a la Unión Patriótica.

En tren especial se trasladará el cadáver a Madrid, creyéndose que el entierro será el miércoles.

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

Algunos periodistas visitaron al general Berenguer, quien les manifestó que había recibido la noticia oficial del fallecimiento por conducto del embajador de París.

Se mostró muy conmovido, elogiando las dotes militares del general Primo de Rivera, dotes que tuvo oportunidad repetidas veces de apreciar por haber

Continúa la información relativa a la muerte del segundo

viado compañero en Cuba y Marruecos.
Los periodistas le preguntaron si se rendían honores al cadáver, contestando el Presidente que el lunes se reunirían en Consejo únicamente para tratar de esta cuestión.

Berenguer conferenció con el ministro de Justicia, acordando encargar al duque de Alba, que se halla en París, que represente al Gobierno en cuantos actos se celebren hasta que el cadáver llegue a España.

PALABRAS DE UN EX-MINISTRO

Hablándole con los periodistas, el conde de Guadalquivir se mostró muy conmovido de la noticia, diciendo que había muerto un español cuya figura se ha incorporado a la Historia como uno de los más ejemplares ciudadanos, que dió muestras del más alto patriotismo.

—Todos los que colaboramos con él—añadió—nos sentimos orgullosos de ello.

en señal de duelo, acudiendo en pleno al domicilio del general para dar el pésame.

EL SENTIMIENTO DE SANJURJO

Al tener Sanjurjo conocimiento de la desgracia, se afectó grandemente.

Hablaron con él los periodistas, a quienes dijo que el general Primo de Rivera era para él más que un hermano, un padre, y como tal le quería.

SE HACEN RESPONSABLES

Uno de los acuerdos adoptados por los ex ministros de la Dictadura en la reunión celebrada anoche, fué hacerse ellos responsables de toda la labor de la Dictadura.

LOS ÚLTIMOS DÍAS DEL EX-PRESIDENTE

Se conocen más detalles acerca de la vida del dictador en estos últimos días.

El jueves, al reconocerse nuevamente el doctor Bandelac, mostró éste su inquietud por la salud del ex Presidente al ver que aumentaban sus preocupaciones.

El sábado, Calvo Sotelo conversó durante veinte minutos con el marqués de Estella.

El doctor Bandelac recriminó al general el leer demasiado, respondiendo el paciente:

—Por lo menos, no me prohíba usted que tome nota de las injusticias que creen he cometido, para cuando llegue la hora de las responsabilidades; sobre todo, para que no pases a la Historia como verdaderas.

La noche del sábado el marqués de Estella se acostó a las diez, sin que se notara en él nada anormal.

OTROS DETALLES DE LOS ÚLTIMOS MOMENTOS

París.—Cuando las hijas del general Primo, de Rivera penetraron en la habitación de su padre, le encontraron despierto y muy animado, en vista de lo cual decidieron ir a oír misa.

Al regresar le encontraron, según ya se dijo, sentado y como dormido, contemplándole desde la puerta muy extrañadas de que se hubiera dormido cuando hacía tan poco tiempo que se había despertado. Creyendo que trataba de engañarlas, se acercaron, dándose entonces cuenta de que se encontraba sin conocimiento, aunque no se imaginaban la magnitud de la desgracia.

Llamaron, alarmadas, a su hermano Miguel, y éste, percatándose de la verdad de la situación, marchó a avisar al médico.

Cuando Bandelac llegó examinó detenidamente al marqués de Estella, declarando que había fallecido.

Por sus cálculos, cree que la muerte fué repentina y debió ocurrir entre las nueve y media y las diez de la mañana.

TELEGRAMAS DE ESPAÑA

París.—Desde media tarde no cesan de recibirse telegramas en el Hotel Pont Royal, pidiendo la confirmación de la noticia.

La mayor parte de los despachos proceden, desde luego, de España, de donde también se reciben incontables llamadas a conferencias telefónicas.

LE SORPRENDE TRABAJANDO

París.—Cuando las hijas del general regresaron de la iglesia y encontraron a su padre ya cadáver, advirtieron que unas cuartillas en las que el marqués de Estella escribía cuando le sorprendió la muerte.

OPTIMISMO DEL GENERAL

París.—Nada hacía esperar tal desenlace, pues precisamente en estos días se encontraba el enfermo mucho mejor de la diabetes y la artritis, teniendo ya trazados algunos proyectos que confirmaban su optimismo.

Para ayer domingo iba a comer fuera del Hotel, invitando al efecto al ex ministro señor Calvo Sotelo, que había llegado de Bruselas.

EL PÉSAME DE FRANCIA

París.—La noticia de la muerte del general Primo de Rivera ha causado dolorosa impresión en la capital de Francia, especialmente en los círculos políticos.

SE ARRIENDA

moderno y espacioso taller de carpintería con numerosas máquinas.

Razón: **Fábrica "La Amistad" S. A. OVIEDO**

El Gobierno ha enviado uno de sus representantes a la casa mortuoria y lo mismo hizo el Presidente de la República señor Doumergue, asegurándose que Francia en viará también su representante oficial al entierro.

EMBALSAMIENTO DEL CADÁVER

París.—Hoy ha tenido lugar el embalsamamiento del cadáver, asistiendo, con varios médicos franceses, el doctor Bandelac, el embajador de España señor Quiñones de León, el señor Calvo Sotelo y otras personas amigas de la familia.

EL MARISCAL PETAIN

París.—Una de las personas a quienes ha afectado más la muerte de Primo de Rivera, ha sido al mariscal Petain, que ya se sabe fué amigo del finado y representó a Francia en la Conferencia oficial celebrada con motivo de los asuntos de Marruecos.

EL CADÁVER A MADRID

Madrid.—Hoy lunes, a las ocho cuarenta de la noche, saldrá en el expreso de Irún el cadáver del general Primo de Rivera, en un furgón convertido en capilla ardiente y en la frontera se enlazará el coche fúnebre con el tren especial organizado por la Unión patriótica, tren que seguirá hasta Madrid.

El entierro tendrá lugar en la

leer periódicos de España y al efecto no llegaba a su poder más que "La Nación", cuyos artículos en su defensa le causaban la natural satisfacción.

HOMENAJE A SU MEMORIA

Madrid.—En la reunión de ex ministros y generales de la dictadura, se acordó preparar un acto público en Madrid que sirva de homenaje a la memoria del marqués de Estella.

Parece ser que se ha pensado en una gran manifestación, aunque se ignora si ésta será autorizada.

UNA NOTA DE LOS EX-MINISTROS

Madrid.—De la reunión de ex ministros celebrada anoche en el domicilio del señor Yanguas, ha sido facilitada una nota en la que se dice que no es este el momento para juzgar la obra del general Primo de Rivera, sino para unirse todos en el dolor y lamentar la gran pérdida que sufre España, quedando incorporada a la Historia la personalidad del que fué jefe del Gobierno.

Añaden, que ahora más que nunca reiteran su adhesión y lealtad a la memoria y obra del que fué caudillo y gobernante y se ha visto en últimos tiempos con las heridas crueles que suponen la pasión y la injusticia.

Terminan declarándose solidarios de la obra de la dictadura y reclaman para ellos toda la responsabilidad.

LOS AMIGOS DEL EX-PRESIDENTE

Madrid.—En el rápido de Henda ya han salido con dirección a París los señores Yanguas, García de los Reyes, Martínez Amado, conde de Guadalquivir, Galo Ponte, Callejo, conde de los Andes, Castedo, general Hermosa, señores Gabilán y Aristizábal, comandante Monis y otras personalidades y afiliados a la Unión patriótica.

También ha salido para París el hijo del finado don José Antonio Primo de Rivera.

Este recibió la noticia de la muerte de su padre a través de diversos

Principado S. A. G. E.

HOY - A las 7 1/4 y a las 10 (especial) ESTRENO de la hermosa película española por CARMEN RICO

Mientras la aldea duerme Popular Cinema S. A. G. E.

HOY A las 7 1/4 A las 10 1/4 La colosal película por Ricardito

El hijo del millonario

Miércoles de Gran Moda En el suntuoso PRINCIPADO

ESTRENO de la superproducción Metro Golwynd Mayer 1930 por JOHN GILBERT y GRETA GARBO

"LA MUJER LIGERA"

Corte y en la Sacramental de San Isidro, en donde está el panteón de familia, por lo menos así se cree hasta ahora.

EL PÉSAME DE BRIAND

París.—Desde Londres, en donde se encuentra con motivo de la Conferencia, ha llamado por teléfono el señor Briand al Hotel en donde falleció el marqués de Estella para dar su pésame a los familiares.

HONORES DE MARISCAL

París.—A última hora se ha sabido que el Gobierno prepara una disposición concediendo los máximos honores militares al cadáver del marqués de Estella, a quien se considerará como mariscal de Francia.

LO QUE LEÍA EL MARQUÉS DE ESTELLA

París.—Confirmando noticias anteriores, se sabe que en estos últimos días el general Primo de Rivera contestaba a los comentarios que por los políticos y otros sectores se venía haciendo en España de la obra de la dictadura.

El médico de cabecera había dicho a sus hijos que no le dejaran

VELANDO EL CADÁVER

París.—El cuarto del Hotel se ha transformado en capilla ardiente, con profusión de cirios y flores, especialmente de violetas.

Parte de la noche velaron el cadáver los hijos del general, su sobrina, la marquesa de Angüelles y dos monjas españolas.

SUFRAGIOS

París.—A primera hora de la mañana, en la capilla ardiente del Hotel, celebró una misa en sufragio del alma del general Primo de Rivera el Padre Pinilla, de la Misión española de la Rue Poupée.

Más tarde se dijo otra misa por un Padre nazariista español que se encuentra de paso en París.

La primera de las misas fué oída por los hijos del finado, el conde de Molina, que fué en representación de la Embajada, la marquesa de Argüelles, los señores Novelán y otras personas.

PARA EL TRASLADO

París.—El furgón que conducirá al cadáver del marqués de Estella, será enganchado al rápido de París, que sale a las ocho cuarenta de la tarde.

MIMI CASTELLANOS

París.—A última hora de la tarde de ayer llegó al Hotel en donde falleció el general Primo de Rivera, Mimi Castellanos, solicitando ver el cadáver.

Fué recibida por las hijas del finado, pasando a la capilla mortuoria, en donde oró muy largo rato.

Una señorita de nacionalidad rumana acudió también al Hotel solicitando igualmente ver el cadáver.

En la calle en donde se halla emplazado el Hotel se estacionan numerosos curiosos, atraídos por la presencia de los informadores gráficos y agentes de Policía.

SE INSTALARA EN LA ESTACION DEL NORTE UNA CAPILLA ARDIENTE

El general Berenguer dió cuenta de los preparativos que se habrán de llevar a cabo para el traslado a España del cadáver de Primo de Rivera, así como para la inhumación del mismo.

Se trasladará en tren especial, que seguramente no se formará hasta la noche del martes, y una vez en Madrid, en la estación del Norte se dispondrá una capilla ardiente.

Como el Gobierno francés ha dispuesto un tren especial para trasladarle a la frontera, y ha de hacerle honores militares en París y en Hendaya, y el convoy fúnebre no ha de llegar a la frontera hasta el mediodía del martes, haciendo falta para disponer la comitiva que ha de acompañarle a Madrid, el tren español no saldrá de Hendaya hasta después del expés y a última hora de la tarde del día 18, para llegar a la Corte en la mañana del miércoles.

LOS HONORES FRANCESES EN LA FRONTERA

París.—El Gobierno francés ha dispuesto que en París le tributen honores de mariscal fuerzas de la guarnición, asistiendo a la conducción del cadáver a la estación del Mediodía.

En Hendaya, como no hay guarnición, se ha dispuesto por el Gobierno que las fuerzas de los buques franceses y la gendarmería, cumplan las disposiciones superiores, rindiendo honores militares al cadáver del marqués de Estella.

AGRADECIMIENTO DEL GOBIERNO ESPAÑOL AL GOBIERNO FRANCÉS

El embajador de España en París, señor Quiñones de León, ha visitado a Tardieu en nombre del Gobierno español, para agradecer le la delicadeza de sus disposiciones, a fin de que el general Primo de Rivera tenga en Francia los honores más preeminentes.

EL CAPITAN GENERAL DE BURGOS SE HARA CARGO DEL CADÁVER EN LA FRONTERA

Se ha dispuesto por el Gobierno, que salga para Hendaya el capitán general de Burgos, a fin de hacerse cargo del cadáver del teniente general Primo de Rivera.

El capitán general acompañará al cadáver hasta Madrid, en donde se hará cargo de él el Gobierno.

En el tren fúnebre harán el viaje los familiares de don Miguel Primo de Rivera.

PROBABLEMENTE OIRA MI SA EL REY EN LA CAPILLA ARDIENTE DE LA ESTACION

Como en la estación del Norte se improvisará la capilla ardiente, hasta el momento de trasladarlo al panteón, se dirán misas, y se da por seguro que el Rey acudirá a escuchar una de ellas.

AL ENTIERRO ASISTIRA EL GOBIERNO EN PLENO

A las once de la mañana tendrá lugar el traslado del féretro a la iglesia de San Isidoro.

Por disposición oficial cubrirán la carrera fuerzas de la guarnición, y preferentemente aquellas a las que mandó el finado.

El duelo será presidido por el Gobierno en pleno y el Monarca enviará una representación.

PESAME OFICIAL DEL GOBIERNO Y PARTICULAR DEL GENERAL BERENGUER

Esta mañana estuvo en el domicilio del general Primo de Rivera el Presidente del Consejo de ministros, para dar el pésame particular a don José Antonio, hijo del finado.

Después estuvo el ministro de la Gobernación, comisionado por el Gobierno, para trasladar a la familia el pésame oficial.

LA FAMILIA DEL FINADO ES LA UNICA AUTORIZADA

Por ser muchas las personas y agrupaciones que han acudido al Gobierno para que se les autorice a hacer algunos preparativos para el entierro, el Gobierno se ha visto en la precisión de conceder única

SALON TORENO

HOY A las 7 y 1/4 (única función) PROGRAMA DOBLE Y COLOSAL DOCE PARTES

1.º Estreno de la preciosa y divertida comedia

De cabeza al matrimonio por la escultural SALLY O'NEILL con RALPH GRAVES

2.º Estreno de la magnífica y movidísima cinta

El tesoro de los Incas por la guapísima LILIAN GILMORE y los colosales artistas Bob Steele y Jay Morley

En la sección de la tarde regalo de una moneda de oro

Noche sección de Cine-Club

Mañana miércoles: A las 4 1/4 - A las 7 - A las 10 1/2

Extraordinario estreno de la FOX "Con una mujer me basta" por Rod La Roque y Marceline Day

Pronto: La monumental película ORQUIDEAS SALVAJES por Greta Garbo, Lewis Stone y Nils Asther

mente a la familia del finado las máximas atribuciones al cumplimiento de sus deseos.

De todo esto se dió cuenta en el Consejo de ministros.

LOS QUE SALIERON PARA HENDAYA A RECIBIR EL CADÁVER DEL MARQUÉS DE ESTELLA

Para Hendaya a recibir el cadáver del que fué su jefe, han salido numerosos elementos de la Unión Patriótica.

En total han salido de Madrid para la frontera 92 personas.

EN JEREZ OCURREN ALGUNOS DISTURBIOS, INTERVIENIENDO LA POLICIA

Jerez.—La noticia del fallecimiento de Primo de Rivera se ha sabido aquí por un telegrama recibido por el hermano de Godey y enviado por éste.

En la Unión Patriótica se pusieron colgaduras de luto, y el Ayuntamiento también enlutó sus balcones.

La Corporación municipal rogó a las empresas de espectáculos que se suspendiesen las funciones.

En el teatro Villamarta se dividieron las opiniones de los espectadores, terminando con un barrullo del que salieron rotas varias butacas.

Ya en la calle continuaron las discusiones de tal forma que dió lugar a que interviniese la policía.

¡¡ SAN JOSÉ !!
El mejor regalo para los Pepes?
Una caja de cigarros habanos
"PARTAGAS", "CIFUENTES" o "MODELO DE CUBA"
De venta en todos los estancos
ES USTED FUMADOR DE HABANOS?
entonces pida un PARTAGAS, un CARUNCHO, un CIFUENTES, un ALLONES, un MODELO DE CUBA y saboreará un cigarro elaborado con la mejor rama de Vuelta Abajo.
En los estancos encontrará usted siempre estas marcas cuyo excelente resultado es la más firme garantía.

TRIUNFAL
rotundo fué el éxito del CINE SONORO en el
CAMPOAMOR
con la instalación MEJOR del MUNDO de la famosa marca



A las 7 1/4 A las 10 1/4

PROGRAMA MONSTRUO
1.º NOTICARIO FOX SONORO (el éxito más grande de todas las vistas)
2.º BERBERO DE SEVILLA
3.º LA MUJER DEL TORERO creación formidable de RAY L. MELLER
4.º La rica y elegante revista 100% sonora
Fox Movietone Follies
con SUE CAROLL y DAVID ROLLINS
El más nuevo y rotundo éxito del año en el mundo entero

Próximamente: Estreno del hermoso ALKIE por Raquel Torres y Blue, de la casa Metro
SOMBRAS BLANCAS
Esta Em resa tiene contratadas la totalidad de películas sonoras de verdadero éxito, que existen en el mercado cinematográfico

teatro Jovellanos
A las 7 1/4 Butaca 0,50 A las 10 1/4
La gran película
Solos en una Isla
d. Fisher, Ralston y Gary Co per

LA NOTICIA A UN HIJO AVIADOR
Confirmada la noticia, oficialmente se puso un radiograma transmitiéndola al comandante militar de la posesión de Cabo Juby, a fin de que éste la transmitiera al hijo de Primo de Rivera, que presta servicio en aquella base de Aviación.

DESDE EL PÚLPITO
Como detalle curioso de la forma en que en Madrid se dió a conocer la muerte del ex dictador, podemos señalar el de un sacerdote que desde el púlpito de la iglesia de San José, en donde se celebraba una novena, suplicó a los fieles una oración por el alma del general Primo de Rivera, el dictador de España fallecido en París.

LA IMPRESIÓN DE WEYLER
A pesar de hallarse convaleciente de una grave enfermedad, la noticia se comunicó inmediatamente al general don Valeriano Weyler, que se mostró afectadísimo.

ÓRDENES DEL GOBIERNO
Cuando la noticia se propagó por Madrid, fué tema de todas las conversaciones. Muchos la recibían con muestras de incredulidad.

A media tarde el general Berenguer recibió una comunicación oficial por mediación del duque de Alba, que se encuentra en París, y del embajador señor Quiñones de León.

Inmediatamente se comunicó al Rey. Berenguer cursó órdenes a la frontera relacionadas con el paso del cadáver. Se ordenó también dar toda clase de facilidades a diversos militares muy allegados al marqués de Estella, para que pudieran marchar a la frontera y venir acompañando el féretro.

EN SEÑAL DE DUELO
Uno de los primeros en acudir al domicilio del general Primo de Rivera en Madrid, fué el general señor Martínez Amado.

La Junta general de la Asociación contra la blasfemia, al recibir la noticia del fallecimiento suspendió la sesión

marqués de Estella, cuyo cadáver llegará mañana a Madrid

dando varias cargas para disolver los grupos.

LOS SOBRINOS DEL MARQUÉS DE ESTELLA
Zaragoza.—Los sobrinos del marqués de Estella, que están cursando en la Academia General, han salido para Madrid esta mañana.

PESAME DE VARIOS DIPLOMATICOS
Los embajadores de Francia, Bélgica y Argentina, han enviado hoy su pésame al Gobierno por la muerte del marqués de Estella.

La "Gaceta" publica una disposición dando instrucciones para la celebración del entierro

Madrid.—El sub-secretario de la Presidencia dijo a los periodistas que en la "Gaceta" de hoy se inserta una disposición relativa a la organización del entierro del general Primo de Rivera.

Se cree que el cadáver llegará a Madrid el miércoles, a las siete de la mañana, instalándose en la capilla ardiente en la misma estación del Norte, donde se dirán misas hasta las once, hora en que tendrá lugar el traslado a la Sacramental de San Isidro.

Se invita a las Corporaciones y funcionarios para que asistan al acto, vistiendo el uniforme que les corresponde.

Concurrirá, desde luego, el Clero parroquial con manga, estandarte y Cofradías.

Después el Gobierno en pleno, un representante del Rey, Prelados y los familiares del finado.

La comitiva marchará por el Paseo de la Virgen del Puerto, hasta el Puente de Segovia, donde se despedirá el duelo, desfilando las tropas.

Seguirán hasta el cementerio la guardia de honor dada por los Alabarderos y el personal del marqués de Estella.

Fuerzas de Artillería, un batallón de Infantería y un escuadrón de Caballería.

Pío López Pozas ha tomado el expresado de Hendaya para acudir a recibir el cadáver del marqués de Estella.

LA CARTA DEL REY
Madrid.—El hijo del finado, don José Primo de Rivera, ha marchado a Irún para recibir los restos de su padre.

Algunas personas quisieron copiar la carta que el comandante Gallarza le dió en nombre del Rey, negándose, porque no le parecía delicado, sin autorización de don Alfonso.

Abrirán la marcha una sección de la Benemérita, cuatro piezas de Artillería, los caballos que montó el finado y la guardia de honor.

El Clero, representaciones del Colegio de Huérfanos, el armón con el cadáver, cuyas cintas serán llevadas por un capitán general o teniente general del Ejército, un almirante o vicealmirante de la Armada, un consejero de Estado, un caballero laureado, un grande de España y un ex-ministro.

Guardias de honor y personal, capitán general de Madrid, y a los lados del armón dos porteros de la Presidencia del Consejo y dos por cada uno de los ministerios.

Presidencia del duelo, capitanes generales, Consejo de Estado, Tribunal Supremo, Consejo Supremo del Ejército, directores generales del ministerio del Ejército, Tribunal de Cuentas, Tribunal de la Rota, Diputación de la Grandeza, Órdenes militares, autoridades provinciales y de Madrid, generales, jefes y oficiales.

Un regimiento de Caballería y detrás las personas que no ostente representación oficial.

Las tropas vestirán traje de gala y estarán mandadas por el capitán general de Madrid.

Después del desfile, las piezas de Artillería harán las salvas de ordenanza.

efectuado la ceremonia de traslado del cadáver a la estación.

Quifones de León añadió que se habían tributado honores militares al cadáver por un Regimiento de Infantería y otro de Caballería de la Guardia republicana, más otras fuerzas.

A la estación acudieron el ministro de la Guerra, mariscal Petain,

representantes de Doumergue y Tardieu, Prefecto del Sena, y numerosas representaciones oficiales. Por último, agregó que él salía en el tren fúnebre para acompañar el cadáver hasta España.

En Hendaya rendirán honores las fuerzas de un pequeño buque de guerra surto en el Bidasoa.

La Prensa de diversos matices comenta la desaparición de Primo de Rivera, y coincide en registrar la buena intención que le guió en los errores y aciertos

A LA FIGURA DE PRIMO DE RIVERA

Con motivo del fallecimiento del que fué dictador de España, todos los periódicos de Madrid dedican comentarios más o menos extensos a la figura de aquél.

LA VOZ
Se dedica más que nada a hacer historia de las intervenciones militares desde el reinado de Isabel II.

Refiriéndose concretamente a la de Primo de Rivera, no deja de reconocer sus grandes aciertos, pero el desenlace fué lógico y fatal, y así había de esperarse conociendo la psicología del dictador y sus antecedentes de mentalidad.

Cuando se calmen las pasiones—dice—resaltará nuevamente su figura campechana, y anulada su obra, si bien han de criticarse sus desaciertos, no hay duda que se le recordará sin odio.

EL SOL
Considera que el dictador estaba mal preparado para realizar la gran obra que se había propuesto, y si bien incurrió en graves equivocaciones, hay que reconocer que le guiaron nobles impulsos, que obró de buena fé.

A pesar de sus malas disposiciones y preparación abonó problemas importantes, algunos de los cuales solucionó sin duda.

Asegura "El Sol" que un hombre que ha logrado sostenerse en el Poder seis años y medio, no es un hombre vulgar.

Agrega que si le hubiesen acompañado hombres de capacidad intelectual, su patriotismo y altura de miras le hubieran hecho hombre útil, pero que no lo fué.

LA NACION
Dedicó el diario de la Unión Patriótica sus páginas a hacer la biografía del

VARIAS DESGRACIAS

Cuando iban al servicio militar, mueren cuatro reclutas, y en otro accidente resultan otros muchos heridos

Madrid.—En el tren ómnibus Madrid-Alcázar se produjo ayer domingo una sensible desgracia.

Numerosos mozos se dirigían a Getafe para asistir en la Caja de Reclutamiento al sorteo para África.

Cuatro de ellos iban sin billete, escondidos sobre uno de los techos de un vagón, y al pasar el tren por uno de los puentes sufrieron tan grave topetazo, que murieron los cuatro por traumatismo, cayendo uno de los cadáveres sobre el revisor que iba éste hacia la inspección.

En Vallecas, y en otro tren que llevaba quintos a la Caja de Alcalá de Henares, descarriló un vagón, resultando heridos, entre leves y graves, cuarenta personas.

Los heridos fueron atendidos y trasladados algunos de ellos a Madrid.

LA FIESTA DE LOS TOROS

Debuta con éxito Cagancho, y en Madrid y Valencia se producen cogidas

EN BARCELONA

Barcelona.—Se ha inaugurado la temporada con toros de Angosa, para Marcial Lalanda, Cagancho y Vicente Barrera.

Hy un lleno y el torero de Vaciamadrid se limitó a torear bien con el capote, hacer dos faenas de alifío y matar nada más que regularmente, siendo abuchado y produciéndose a la salida algunos incidentes.

Cagancho fué ovacionadísimo toda la tarde, especialmente al torear y mostrándose desconocido en cuanto al valor, incluso a la hora de la verdad.

Vicente Barrera fué también muy aplaudido.

EN MADRID

Madrid.—Novillos de Murube, grandes y broncos.

Lagaritito II fué cogido en el que abrió plaza al dar un muletazo, ingresando en la enfermería, de donde ya no volvió a salir.

El norteamericano Franklin resultó también gravemente cogido, sufriendo una cornada en el ano, cuando salió huyendo después de dar un pinchazo.

Su estado es grave. El héroe de la tarde fué Jaime Noain que mató los seis toros y oyó constantes ovaciones, cortando orejas y saliendo en hombros, mientras sus compañeros lo hacían en brazos de las asistencias.

COGIDA DE TORON
Valencia.—En la novillada de esta tarde ha resultado cogido gravemente el diestro Soturo Torón, que sufre la fractura de una clavícula.

De todos modos, fué ovacionadísimo. Amorós Chico estuvo regular.

ESTADO DE FRANKLIN

Madrid.—El diestro yanqui Sidney Franklin sigue muy grave y hasta mañana no le podrá ser levantado el apósito para ver los destrozos que le ha hecho el cuerno del toro.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Vuelve a crecer el Ebro, que en Tortosa señala siete metros sobre el nivel ordinario, dando lugar a inundaciones

El traslado de los restos de Primo de Rivera

EL TREN QUE CONDUCE LOS RESTOS

Paris.—El cadáver del general Primo de Rivera fué colocado en el ataúd a las cinco de la tarde y en presencia de sus hijos y numerosos amigos.

Sobre el féretro hay una placa de plata en donde constan todos los títulos que ostentaba el fallecido general.

Poco después de las cinco de la tarde llegaban el embajador de España señor Quifones de León, Calvo Sotelo, duque de Alba y otros.

El féretro fué llevado a hombros por amigos y autoridades, colocándose sobre él numerosas coronas.

Fué conducido el féretro a la estación de Austerlitz, siguiendo el carruaje mortuorio don Miguel, hijo del finado, y otras personas.

En la estación se rindieron honores por fuerzas militares.

El féretro iba envuelto en la bandera española.

Fué recibido el cadáver en la estación por el representante del Presidente de la República del Gobierno, mariscal Petain y otros.

A continuación desfilaron ante el féretro las fuerzas militares.

Poco después llegaron las hijas del general Primo de Rivera, acompañadas de su hermano Miguel, Sanjurjo, Sotelo y Quifones, penetrando en el vagón con el fin de acompañar los restos.

El tren salió a las 8.40. El vagón fúnebre iba marcado con las letras D. V. D. y el número 28.281.

LAS HIJAS RECOGIERON LO ULTIMO QUE ESCRIBIO EL GENERAL
Paris.—Se sabe que el marqués de Estella, al sorprenderle la muerte, estaba relectando una carta que

pensaba dirigir a los miembros de su antiguo Gobierno y que debía llevar a Madrid el señor Calvo Sotelo.

Las hijas, después de fallecer el marqués, estuvieron recogiendo cuanto minutos antes había escrito, guardando todo en la mesa que tenía de trabajo.

PROTESTA DE UN EMBAJADOR

Washington.—El embajador de España ha formulado una protesta ante el departamento de Estado, por lo que ayer decía el periódico "Washington Oest" en un artículo injurioso para el general Berenguer.

El embajador ha visitado al secretario de dicho departamento, quejándose del mal gusto con que está redactado el artículo de referencia.

LA CRECIDA DEL EBRO, ES IMPONENTE

Tortosa.—El Ebro sigue creciendo imponentemente, alcanzando en la hora en que comunico estas noticias, siete metros sobre el nivel ordinario.

Las calles bajas están inundadas, así como también las fortunas.

Los comercios de la parte baja están retirando las existencias por temor a que sean arrastradas por la corriente.

Hasta ahora no hay que lamentar, por fortuna, ninguna desgracia personal.

Un homenaje íntimo

Con motivo de haber sido destinado a una cátedra de la Universidad Central el ilustre catedrático asturiano don Francisco Beceña, sus compañeros de la Residencia de Estudios de Madrid le obsequiarán hoy con una comida íntima.

Opiniones de políticos sobre el finado, figurando entre ellos el señor Sánchez Guerra, Besteiro, Alborno y otros

BESTEIRO

El catedrático de la Central ha dicho que Primo de Rivera era un hombre de pasión y de interés por su obra.

Precisamente el haber puesto demasiada pasión han contribuido sin duda a su muerte.

Agrega que lo que ahora hacen falta son hombres de buena voluntad.

SÁNCHEZ GUERRA

Me ha producido penosa impresión la muerte de Primo de Rivera que no era mi enemigo personal, aunque muchos crean lo contrario.

En cuanto a su obra ya dije cuánto quise en mis declaraciones y en el acto de la Zarzuela, y si allí afirmé que no quería atacar a los ausentes, menos he de hacerlo con quien ya lo está definitivamente y en manos de la Justicia divina, que es siempre misericordiosa.

En lo que se refiere a la obra de la dictadura, no cree sea él el responsable.

SÁNCHEZ DE TOCA

Declara que es una gran desgracia y que con su temperamento pudo haber hecho el marqués de Estella una obra excelente a su hora debida.

BERGAMÍN

He de afirmar, naturalmente, que su muerte me ha impresionado y que la lamento, pero me reservo mi juicio para juzgarle como hombre público y de modo especial en su obra.

CIERVA

Se trata de la desaparición de una gran figura y su obra es mucho más

importante de lo que la gente supone.

ALVARO DE ALBORNOZ

Deploro toda muerte y por consiguiente la del dictador, pero en el orden político lo sucedido es que ha muerto uno de los actores, mientras sigue el drama y por tanto no han muerto ni mucho menos las responsabilidades que hay que exigir lo antes posible.

UN RELATO INTERESANTE

Un periodista ha visitado al director de "La Nación", que se muestra, naturalmente, afectadísimo por la muerte de su amigo.

Recordó que el día en que se disponía a firmar el decreto de disolución del Arma de Artillería, él le preguntó si no se vería después arrepentido, diciendo el general, con lágrimas en los ojos, que todos habían olvidado la responsabilidad de las madres y los hijos sin amparo, y que él firmaba obligado por las circunstancias.

EL QUE FUÉ JEFE DE LA CENSURA

El que fué jefe de la Censura y amigo personal de Primo de Rivera, teniente coronel don Celedonio de la Iglesia, ha dicho que era un lector infatigable y con un sentido polémico extraordinario, pues se leía todos los artículos y gacetas y muchas veces hubiese querido contestar a todos en lugar de tachar.

Fué un hombre alegre y sentimental, pero al notarse aviejado física y moralmente, se tornó en melancólico.

to su secretario particular señor Sánchez Delgado.

Cuando regresó el Presidente le dió cuenta de la conferencia.

Luego dijo a los periodistas que el embajador había comunicado como a las siete de la tarde, se había

Información de Barcelona y unas interesantes declaraciones del conde de Güell

PESAME

Barcelona.—El capitán general, al conocer la noticia, envió telegramas a la familia y se apresuró a transmitir la mala nueva a Radio Barcelona para que la diese, así como a la Prensa.

EL GENERAL DESPUJOLS

El gobernador civil ha testimoniado su pésame.

Se da la circunstancia de que con la muerte del marqués de Estella, Despujols asciende a teniente general, cosa que hubiese hecho de todos modos en Mayo al pasar Martínez Anido a la reserva.

Igualmente ascendió a brigadier cuando Primo de Rivera lo hizo a divisionario.

DICE EL CONDE DE GÜELL
El alcalde se mostraba muy afectado por la noticia, y dijo a los periodistas que fué su gran amigo, hasta el extremo de que a él cabe culparle en parte de haber venido la dictadura, pues estaba con Primo de Rivera en su despacho de Capitania cuando el ministro de la Guerra, general Aizpuru, le dijo que fuese a Madrid.

De haberlo hecho le hubiesen anulado, desobedeció y fué Gobierno, creyendo yo—añadió Güell—que

MUY INTERESANTE PARA LA PROVINCIA

Con motivo de lo dispuesto por el Comité Paritario del Comercio de Oviedo, los populares almacenes "Al Pelayo" ponen en conocimiento de su numerosa clientela de la provincia, que continúa abriendo todos los Domingos, como siempre, a fin de que puedan realizar sus compras sin pérdida de ningún día laborable.

SECCION OBRERA EN OVIEDO CONMEMORACION DE LA COMMUNE

Organizado por la Juventud Socialista, tendrá lugar hoy martes, 18, a las nueve y media de la noche, en el Centro Obrero, Altamira, 2, un fraternal té en conmemoración del LIX aniversario de la Commune.

Después hará uso de la palabra don Teodomiro Menéndez.

En octava plana más información telefónica

Informaciones de la Región

DESDE LAVIANA

Aún no se sabe nada del nombramiento del nuevo Alcalde

Pronto va a cumplir un mes que se constituyó el actual Ayuntamiento de conformidad con las disposiciones dadas por el Gobierno que sustituyó a la Dictadura, si es que constituido puede decirse que está por el hecho de presentarse a la toma de posesión ocho concejales de los dieciséis que componen la Corporación, y de los cuales, como dijimos oportunamente, solo quedan cuatro que no hayan renunciado el cargo, sino llevamos mal la cuenta.

Faltan, pues, "tres cuartas" partes para el completo de la Corporación municipal en este concejo, lo que, no sin fundamento, se comenta en el sentido de que estamos sin Ayuntamiento.

Y sin Alcalde también, porque el nombrado por "derecho propio" en atención a su ancianidad, a más de haber presentado la renuncia de concejal como mayor contribuyente, su carácter de interino, que ha de durar muy poco tiempo, y que no se crea durase tanto, a no ser que inesperadamente se le confirme en propiedad, lo que, si está dentro de lo posible, no esperamos, hace que los comentarios sean en tal sentido; en la carencia, asimismo, de Alcalde.

¿Y quién será la persona agraciada para dirigir los destinos del Municipio?—es la pregunta que oímos constantemente, sin que se pueda afirmar nada en concreto. El pueblo está en la misma incertidumbre que en los primeros días del cambio de régimen en una cuestión de tan vital importancia para la vida del concejo, cual la designación de la persona que ha de ostentar el bastón de mando.

Y está preocupando mucho esto de la Alcaldía, porque Laviana necesita un Alcalde de autoridad, de prestigio y de saber, que, siendo del mismo en una recta administración de sus intereses y a la resolución de aquellos problemas locales que tiendan al mejoramiento moral

y económico de una villa y un concejo de esta naturaleza.

Importa mucho la persona que ha de ser designada para regir los destinos del concejo, porque de sus dotes como buen gobernante ha de depender con seguridad que Laviana pueda desenvolver sus propios elementos de vida y bienestar con aquella holgura a que tiene perfectísimo derecho por su historia y por la riqueza de sus vegas, de sus montañas y de la floreciente situación de su industria y comercio.

Y como Laviana necesita irremisiblemente un Alcalde que pueda, que sepa y que quiera gobernarla, le interesa sobre manera conocer el nombre del que, por precepto de la ley, se le impone, para juzgar del acierto o desacierto en la elección y por ello diagnosticar su porvenir.

Porque Laviana tiene personas, ¡vaya si las tiene!, de autoridad, de prestigio y de saber, que reúnen dotes de buenos gobernantes, que puedan, sepan y quieran, en aras del progreso de su pueblo, dirigirlo por el camino del engrandecimiento con alteza de miras, sin egoísmos ni ambiciones personales y sin esas bajas pasiones que enturbian los actos humanos, y no sería menester de la linterna de Diógenes para buscar un Alcalde, o varios Alcaldes, del pueblo y para el pueblo.

Todos los conocemos y nosotros, si no fuera indiscreción y prevaleciera nuestra opinión, que sería fiel reflejo del general sentir del vecindario, daríamos sus nombres para que de entre ellos se eligiese UNO, con la seguridad completa—lo decimos sin jactancia—de que había de ser acogido con unánime aclamación y de que había de ser un buen Alcalde.

¡Vaya si lo sería!
Como puede serlo también el que nombren de Real Orden.

Y de ello se felicitaría Laviana entera.

Corresponsal.

Villamayor

DON MAXIMINO FERNÁNDEZ SANFELIZ

El benemérito asturiano, figura relevante del concejo de Piloña e hijo predilecto de Villamayor, ha muerto.

Plumas mejores que la mía eran necesarias para loar como es debido a este hombre grande y bueno, que desde humilde cuna llegó por sus propios méritos a los puestos más encumbrados. Don Maximino era la bondad personificada y un gran corazón, bellas cualidades que hicieron su nombre popularísimo y querido, no solo en Villamayor, donde se le apreciaba como a ninguno, sino en todo Piloña y en Asturias entera.

¿Y si esto pasaba en su patria chi es ¡qué decir del don Maximino Fernández Sanfeliz, de Cuba, su patria adoptiva? Sesenta años de convivencia en la capital de aque-lla República, sesenta años dedicados al trabajo y a practicar el bien, hicieron de este hombre cumbre el más respetado y considerado de los españoles allí residentes.

En el comercio labró su fortuna y con ella algo de más valor: "el acatamiento y consideración debidos al hombre honrado que se conduce con nobleza en todos los actos de su vida y que procura ser útil a la sociedad".

Entre los muchos y altos cargos que desempeñó con gran acierto figuran los de presidente del Centro Asturiano, presidente de la Sociedad Española de Beneficencia, socio fundador y vocal del Consejo consultivo de la Compañía Nacional "La Mercantil", S. A., vocal del Consejo de Administración del "Diario de la Marina" y fundador de la Caja de Ahorros de los socios del Centro Asturiano.

La conducción de los restos mortales a la capilla ardiente, instalada en el salón de honor del Centro Asturiano, y desde allí al cementerio de Colón, constituyó imponente

manifestación de duelo, en la que tenían su más alta representación todas las clases directoras del comercio, industria, Banca y Sociedad de Habaneras.

Hicieron guardia de honor al cadáver en la capilla ardiente las directivas y socios del Centro, Beneficencia Asturiana, Caja de Ahorros, Club Piloñés, Unión Piloñesa, Centro Gallego, Casino Español, y, la última, los señores presidente del Centro Asturiano don José Martínez Alvarez, ex presidentes don Manuel Muñiz, don Vicente Fernández Riaño, don José Simón, don Antonio Suárez y Suárez y el vicepresidente don Manuel Junco, los mismos que sacaron en hombros el féretro hasta depositarlo en la carroza fúnebre, poster tributo al que por su temperamento bondadoso y servicial supo captarse las simpatías de todos los que le trataron.

Para Villamayor la pérdida de Maximino ha sido irreparable: aquí pasaba la mayor parte de los veranos, teniendo para todos y en todo momento la frase amable, el consejo cariñoso, las palabras de aliento para todo aquello que redundara en beneficio de su pueblo al que prestó su apoyo siempre.

La Junta vecinal, el Casino y el Circulo de Recreo, de Villamayor, debieran patrocinar la idea de pedir al Ayuntamiento de Piloña que le nombre de Maximino Fernández Sanfeliz a la calle principal del pueblo, debido homenaje al hijo predilecto de Villamayor, al caballero intachable, al benemérito Consul de Piloña en Cuba, que tantos y tantos emigrantes piloñeses amparó, hasta el extremo de merecer tan honroso título. Los pueblos que honran a sus hijos se honran a sí mismos.

Un vecino.

Este número ha sido visado por la censura

MORCIN

REPÚBLICA A UN ESCRITO

Con fecha 12 del actual y el título "Haciendo justicia", hemos leído en los periódicos de Oviedo "Región" y LA VOZ DE ASTURIAS un escrito panegírico de nuestra ferocida Corporación municipal y una alusión manifiesta a la recogida de firmas de protesta contra su actuación.

No estamos conformes con el escrito y vamos a replicarlo con la mayor concisión posible.

Conste de antemano que hubiéramos preferido guardar silencio; por eso callamos hasta la fecha; pero ya que nos urgen, contestaremos sin titubeos, esperando no se repita lo acaecido en Mayo de 1927, en que se apeló a echar tierra sobre el asunto para que se cortase la campaña apenas iniciada.

Como quiera que sea, si a ello se apela de nuevo, señal será inequívoca de que se teme la luz y hay algo muy grave que ocultar.

Y esto advertido, vamos al grano, poniendo al descubierto los desaciertos (no queremos darle otro nombre).

Sobre un arroyo vadeable en cualquier época del año, en la parroquia de San Sebastián, a cuenta de los fondos del Municipio y sin aportación alguna del vecindario, se hizo un puente de piedra, verdadera mole de granito, sin más servicio que a un caserío y unos malos castañeros, hace ya dos o tres años. Su coste se dijo al principio, para no alarmar, que eran unas tres mil pesetas. Más tarde se aseguró que SIETE MIL, y lo cierto es que con cien pesetas se hubiera dejado atendido debidamente aquel servicio.

En cambio en el lugar llamado de Vallina Elvira, sobre el río de Morcín, con caudal muy respetable, en la proximidad de la capital, y paso obligado de personas y ganados de Riosa y Morcín y caseríos y pueblos por ambas márgenes, no hay más paso que un mal puente de madera cuyas dos vigas están podridas; faltan chaplones de piso; son un peligro inminente sus muchos huecos, y se reclama la ayuda del Municipio, y éste se niega a dar un solo céntimo; reciente mente se remendó como pudo a cuenta exclusiva de los vecinos de San Esteban.

Rodeado por el río Caudal, de crecidas imponentes, hay un pueblo de sesenta y cinco almas de población, Parceller, cuyo puente colgante, único paso de salida del vecindario, se llevó el río en 1918; amarrados a la roca de una de las márgenes están dos soberbios cables esperando la construcción de la cepa de otra margen.

En ese lapso de tiempo han ocurrido, entre otros, los siguientes casos: el 19 de Mayo de 1920, hubo que pasar a administrar los Sacramentos a la enferma Ramona Caldevilla y a los dos días conducir su cadáver al cementerio de Santa Eulalia; el río estaba crecido a consecuencia de las lluvias, y se pudo hacer paso gracias a una lancha del vecino José Menéndez, con peligro no pequeño.

Con el cadáver del vecino José Mallada, enterrado con fecha de 18 de Octubre de 1921, no habiendo lancha disponible, ocurrió que hubo que pasarlo vadeando el río, con peligro de ser llevados por la corriente cadáver y conductores.

Con fecha 3 de Abril de 1925, el cadáver de María Póo, fué sacado del pueblo en una vagoneta del Vasco hasta la estación de Parceller, por ser una locura intentar su traslado por el río.

Para reparar el puente colgante se acudió constantemente a la Corporación municipal; al Delegado gubernativo se apeló otras tantas y ahí están los cables tan tranquilos y esperando, a estas alturas.

Los vecinos del pueblo de Santa Eulalia reclaman una luz pública, después de instalar doce en La Foz, y se les niega.

El pueblo de Figares, de 74 almas, también de Santa Eulalia, con sendas inaccesibles para todos sus servicios, presenta a la Corporación un escrito en toda regla ofreciendo terrenos y jornales a fin de arreglar el paso. El documento fué presentado en Enero del año actual y fué desatendido.

En Marzo de 1928, en el pueblo del Palacio, se produjo durante la noche un incendio que destruyó dos cuadras con sus ganados y pajares del vecino José Palacio, a pesar de acudir el vecindario en masa, todo por carecer de agua, y no pedimos ni traida de aguas, ni balsas de retén, porque sabemos que no se atenderá, pero esperamos que se haga en La Foz, lugar atravesado por un río, el de Riosa.

Con la construcción del camino vecinal de San Sebastián, nuestra Corporación se metió a saeco en el campo de la iglesia de Santa Eulalia, trabajando los domingos, y soltando los barrenos a la hora de la Misa de pueblo; el techo de la iglesia quedó materialmente triturado, y el Ayuntamiento, a cuyo cargo estaban las obras, aún no se ha dignado presentar excusas.

En Marzo de 1929, se funda un mercado en Santa Eulalia, y la Corporación, sin contar para nada con el párroco, designa por lugar el campo y pórtico de la iglesia; allí se celebró dos o tres veces, hasta su muerte; el Ayuntamiento no tuvo tiempo aún para excusarse.

Alegaba ése, cuando se reclamaba algo para los pueblos de San Esteban o Santa Eulalia no tener recursos, y sin embargo intenta por dos veces y lleva al acuerdo la construcción de un nuevo Ayuntamiento, después de gastarse en reparar el actual CUATRO MIL pesetas, con pien además de desplazarlo de su centro proyectando para ello un empréstito, con lo que resulta que el vecindario de San Esteban debe pagar porque le quiten la capitalidad y le dejen sin caminos, por excepción única del concejo.

A la simple vista por un croquis de Morcín puede verse que Argame, Santa Eulalia y La Foz quedan servidas por la carretera de Oviedo a Lena; por dos caminos vecinales la parroquia de San Sebastián, ya construídos, La Piñera uno casi terminado, Peñerudas por uno ya subastado, solo para San Esteban faltan recursos.

Pues bien, como los vecinos entendemos que los dineros salidos por igual de sus bolsillos deben servir para atender por igual las necesidades más apremiantes y no para servicio de los amigos o caprichos de señores y hemos visto en cambio en la Corporación pasado oposición sistemática esta regla de equidad, es por lo que antes, ahora y siempre reclamamos contra esas medidas, y, sospechando que en esa danza de números con que se quiere cubrir las formas hay algo que no está claro, pedimos, de acuerdo con algunos concejales de la actual Corporación, que el señor Gobernador envíe un Delegado que inter venga en las cuentas y aquilate los extremos de referencia.

R.

SAMA

¡EL TERRIBLII!

Este es el nombre que le ha puesto el conocidísimo industrial en ésta, don José Mencla (El Poleso), a un gran tonel de sidra que mañana miércoles romperá en su hermosísimo Lagar de Noreña, y que su riquísima sidra la regalará a sus muchos amigos, en atención al favor que le dispensan y como festividad de su santo.

Los que conocen el tonel aseguran que su sidra es *superiorísima*.

LA FELGUERA

FESTIVAL ARTISTICO

Mañana miércoles, 19, día de San José, se presentarán a este público los coros mixtos de Gijón, que dirige el maestro Amalio López Sánchez, que interpretarán las siguientes obras:

"Señor San Juan", danza (seis voces), de José María López; "Canción del barquero" (seis voces), Amalio López; "Adios, Rosina" (7 voces), Eulogio Llana; "El goceru", añada (siete voces), Amalio López; "Covadonga" (seis voces), Amalio López; "Giraldilla" (seis voces), Amalio López; "¿Cómo te va?", canción de ronda (seis voces); "La del dengue", aire de baile (seis voces), Amalio López; "No hay tal andar", canción de Navidad (seis voces), Amalio López; "Los pastores de Belén", canción de Navidad (seis voces), Amalio López; "Al pin, al pin", giraldilla (seis voces), de

DESDE NAVA

Hay que venir aquí a hacer administración de buena fé; nada de revolución, que solo dañaría los intereses de todos

Las palabras que sirven de epígrafe a estas cuartillas, fueron pronunciadas por el señor Alcalde en la sesión del Pleno del Ayuntamiento del día 12 del actual.

Después de un pasado de insustancial política, de partidismos funestos, de comedias caciquiles, que tanto daño infirieron a los pueblos y que como consecuencia natural trajeron el advenimiento de la Dictadura, de cuyos errores no queremos ahora juzgar, consideramos muy atinadas las palabras de nuestra primera autoridad; palabras que reflejan de una manera clara su orientación en cuanto a los destinos del concejo se refieren.

Hay que venir aquí a hacer administración de buena fé. Lo que en otros tiempos fué teatro de discusiones partidistas, donde más que a laborar por el bien del concejo se iban a cosechar envidias, y hasta rencores personales, debe de ser hoy más que nunca mansión de hombres abnegados, desligados de todas las pasiones, centro de reunión de una Hermandad que ha de tener como lema el engrandecimiento del concejo.

Hay mucho que andar; tenemos necesidades en el concejo de urgente resolución, que hay que acometer; pero sin precipitaciones que pudieran ser perjudiciales. Hombres de buena voluntad, vinieron a la Casa municipal, y tenemos por seguro han de poner en acción cuanto valen, en bien de los intereses generales del Municipio.

SESION DEL PLENO DEL DIA 12

Se acuerda admitir la renuncia que del cargo de concejal presentan don Leonardo Díaz y don Adolfo Fernández Vega, en virtud de lo dispuesto en los artículos 85, 88 y 89 del Estatuto.

Amalio López; "Marinerito" (seis voces), Eulogio Llana; "Que te quería", giraldilla (siete voces), Amalio López.

En la tercera parte Faustino Castañón interpretará el monólogo en bable "Un bonrachu políticu", y el notable baladron Nicanor Gil interpretará varias canciones típicas.

MIERES

MUERTE SENTIDA

Escribimos estas líneas hondamente afectados por la sensible pérdida del queridísimo vecino y muy estimado amigo don Lucilio Molleda, cuya muerte ha sido en nuestra villa sentidísima, por las grandes simpatías de que aquí gozaba el finado.

Muy pocos días fueron bastantes para que esta naturaleza robusta fuese tan pronto vencida por la muerte y precisamente cuando empezábamos a tener la esperanza de que su restablecimiento no se haría esperar.

Ejemplarísima persona que deja recuerdos imborrables entre cuantos hubimos de preciamos siempre de contar con su amistad, dispuesto en todo momento con su peculiar grandeza de corazón al ejercicio de toda obra generosa. Esposo cariñoso y amantísimo sume en estos instantes en el más doloroso sufrimiento a la compañera del hogar, huérfana ahora del cariño profundo y abnegación sublime de este ser nacido para la generosa práctica del bien. Con su muerte pierde Fábrica de Mieres uno de sus mejores empleados, cuya antigüedad y aciertos en el ejercicio de su importante cargo al frente de la Cooperativa de esta Empresa fué siempre la garantía para la grande estimación en que le tenían sus jefes, sin faltarle el verdadero agradecimiento de éstos por su probada competencia, laboriosidad y honradez en el mismo.

La villa entera puede decirse que se asocia en estos instantes de tribulación

EL PERNICIOSO POZO NEGRO

se sustituye con el higiénico FOSO SÉPTICO ALFA (patentado) que no dá olores ni necesita limpieza.

Para informes: D. Miguel de la Vega, Gumersindo Azcárate, 3, 3.

Se da lectura a un escrito que firman diez concejales, comprendiendo once asuntos que desean tratar.

El señor Acebo solicita se empiece la deliberación por el último que hace referencia a la Parada de sementales, accediendo a ello la presidencia. Respecto a este punto, se acuerda nombrar una Comisión que haga las gestiones necesarias. Quedan nombrados los señores Acebo y Díaz (don Sergio).

Se acuerda suprimir los repartos utilidades, proponiendo el señor Acebo un voto de gracias para el señor presidente por haber tomado la iniciativa respecto a la supresión del correspondiente al año de 1927.

Para resolver los asuntos primero, segundo, tercero, sexto y séptimo a que hace referencia el escrito presentado, por una mayoría de concejales del cual ya hicimos mención, se nombra una Comisión informadora, compuesta por los señores don Lucio Palacios, don Sergio Díaz, don Luis Nozalada y don Gustavo Acebo.

Se acuerda asimismo recabar del Ayuntamiento Gijón una indemnización por el aprovechamiento que hace para aquella villa de las aguas de la fuente de Bobia y Peranchu, quedando facultada la misma Comisión para que examine el asunto y si lo juzga conveniente que haga una consulta acerca de ello.

En lo referente al alumbrado público y particular, se enteró la Corporación de haber terminado el contrato de arriendo de ese servicio en Mayo de 1928, y después de hablar el señor Acebo de Sociedades y particulares que pudieran tomar parte en un nuevo concurso, se acordó aplazar éste con objeto de aumentar el número de licitadores.

Ibram Pachoy.

al hondo sufrimiento de los familiares del finado, señores de Molleda.

A todos ellos, y muy especialmente a su inconsolable esposa doña Carmen, les hacemos presente el testimonio de pésame más sentido.

LAS FIESTAS DE SAN JOSE

Los simpáticos vecinos de Aldaña, haciendo honor a la tradición, quieren romper la monotonía del invierno dando comienzo con la primera de las romerías a la expansión de la juventud, que inaugura con deseos de verdadera algazara el comienzo de estas fiestas, cuyo paréntesis abre la de San José.

El Municipio acordó conceder la correspondiente autorización a los organizadores de las mismas para que éstas puedan tener efecto durante los días 18, 19 y 20 de los corrientes.

A divertirse, pues, tocan. LOS DEPORTISTAS CAZADORES

La Sociedad de cazadores pone en conocimiento de sus socios que el próximo día 19 del corriente, o sea, el día de San José, tendrá lugar en Abaña, a las tres de la tarde, un torneo como entrenamiento de tiro al plato, en el cual se discutirán valiosos premios.

ANIVERSARIO

Como oportunamente anunciamos, hoy martes, y hora de las once de la mañana, se celebrará en la parroquia de La Rebollada los funerales por el eterno descanso del que en vida fué el querido vecino y acreditado industrial don Celestino León Castañón.

DE SOCIEDAD

Al importante cargo de Cajero en la sucursal del Banco Herrerero de esta villa, ha sido ascendido el culto joven y querido familiar don Manuel Olaverrieta Mori.

Con este motivo reciba nuestra felicitación.

—Se encuentra ya casi restablecido de la enojosa dolencia que le privó durante varios días del ejercicio de su profesión, el conocido y estimado industrial don Román Fernández.

—Igualmente ha entrado en un período de mejoría después de la gravedad experimentada en el transcurso de su enfermedad, la apreciable señora de don Manuel Llana, secretario del Sindicato Minero.

Lo celebramos.

INFORMACION DE GIJON

Las grandes pleamares y la marejada han dado lugar a deterioros en la playa

SESION MUNICIPAL

Por ser festivo el día del miércoles, la Comisión municipal Permanente celebra su sesión ordinaria a las once de la mañana de hoy, para resolver sobre asuntos de trámite.

RENUNCIA DE UN CONCEJAL

El concejal don Manuel Gómez Parías ha presentado la renuncia del cargo, con carácter irrevocable, fundándose en el acuerdo adoptado por el partido republicano, al cual pertenece.

De esta renuncia se dará traslado al gobernador civil para que resuelva.

UNA QUEJA

El director del Instituto de Jovellanos, señor Regueral, visitó en la mañana de ayer al alcalde para quejarse de los vendedores ambulantes que, situándose frente al edificio del Instituto, interrumpen las clases con sus voces.

Como consecuencia de esta queja, el alcalde ordenó a la guardia municipal que prohiba terminantemente vocear en aquel lugar a los vendedores.

Nos manifestó también el señor Palacio su propósito de no conceder nuevos permisos para el ejercicio de esta clase de industria, que crea obstáculos a la circulación y perjudica al comercio.

Los permisos de los vendedores actuales serán respetados.

INSPECCIONES SANITARIAS

En las inspecciones sanitarias practicadas ayer por los veterinarios municipales en los mercados públicos, fueron decomisados en la Pescadería 50 centollos, 150 oricios que se hallaban en malas condiciones.

También fueron destruidas las carnes de un ternero que fué presentado al sacrificio en el Madero.

DESPERFECTOS EN EL MURO

Las grandes pleamares de estos días coincidentes con marejada bastante intensa, han dado lugar a que los deterioros iniciados en el muro de San Lorenzo por las obras del alcantarillado se transformasen, en las 24 horas últimas, en averías de mayor importancia.

Frente a la calle de Eladio Carreño, fué arrastrada por el mar una de las rampas que dan acceso

a la playa, y también frente a la calle de la Playa se hundieron unos cuatro metros de acera de asfalto que ya se hallaban agrietados.

El alcalde ofició ayer mismo al Negociado municipal de Obras públicas, ordenando que examine esos destrozos y formule presupuesto para proceder a su reparación urgente, antes de que los daños vayan a más.

LA JUNTA DE NAVEGACION

En la Comandancia de Marina se ha recibido una comunicación de la Dirección de Navegación, dando cuenta de que cuando esté constituida la Junta Central, se someterán a su examen los medios de persecución contra los delfines calderones, para evitar los perjuicios que causan a las redes, según tienen solicitado don José María Paredes, de Candás, y otros pescadores asturianos.

SECCION MARITIMA

Soplaron ayer vientos del Noroeste con cielo nublado y lluvioso, señalando el barómetro 747,8 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice:

"Una importante perturbación atmosférica se halla al N. O. de Galicia, que producirá lluvias generales y bastante marejada en el Cantábrico y en las costas del Sur de España"

Entradas

- Anciola 3, pinos, Luarca.
- Santirso, chatarra, Lisboa.
- Axpe Mendi, general, Santander.
- Río Navia, idem, idem.
- Mompelvous, madera, Coruña.
- Freixas 1, mineral, Bilbao.
- C. de Zubiria, vacío, Valencia.
- Tordera, general, Santander.
- Cortés idem, idem.
- Toñín, idem, idem.
- Galicia, vacío, Coruña.
- Pepín Suárez, idem, Luarca.
- Joaquina, general, Santander.
- Romeu, idem, Coruña.

Salidas

- Juan Artaza, carbón, Pasajes.
- Magdalena, idem, Santander.
- Caranza, idem, Bilbao.
- Mont Seny, idem, Pasajes.
- Cortés, general, Coruña.
- Josefita, carbón, Pasajes.
- Joven Victor, idem, Deva.
- Axpe Mendi, general, Ferrol.
- Río Navia, idem, Coruña.
- Ostankvik, vacío, Bilbao.

Aniversario

Don Pedro Fernández Miranda y Gutierrez

En el día de ayer lunes se cumplió el primer aniversario de la muerte del que fué prestigioso médico de Mieres, donde falleció, y titular de aquel Ayuntamiento don Pedro Fernández Miranda y Gutiérrez, perteneciente a una familia que cuenta, no sólo en la referida villa, sino en todo Asturias de la máxima consideración y aprecio.

La muerte vino a sorprender al distinguido médico en pleno vigor de su intelecto y en el mayor desarrollo de sus actividades de hombre de ciencia, pues era un enamorado de la noble profesión, en que trabajaba incansablemente, con fe y ardor de un verdadero apóstol.

Con su labor fecunda hizo honor a una familia honorable y distinguida.

Los suyos son a recordarle con el afecto más fervoroso; pero puede asegurarse que al lado del pensamiento de los familiares está el de muchos asturianos.

LA VOZ DE ASTURIAS cumple un deber al reiterar su pésame cordial a su viuda doña Teresa Bernaldo de Quirós; hijos María del Carmen, Evaristo, María del Sagrado Corazón, María del Amparo, Ignacio, María del Rosario, José María y María Josefa; hermanas Sor María Sofía (Franciscana), Sor Eladía de Jesús (Benedictina), don Luis, don Manuel, don Eustaquio, Sor Bernardina del Espíritu Santo (Carmelita Descalza), don Samuel (Presbítero), don Isidro, don Félix y Sor María Jesús Teresa (Benedictina); hermanos políticos, primos y sobrinos.

Gacetillas

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Principado. Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Salón Torenó.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Popular Cinema.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

RIFA BENEFICA

En el sorteo verificado el día 17 de Marzo de 1930, resultaron premiados los números siguientes:

Primer premio, con 100 pesetas, el número 5.560.

Segundo premio, con 50 pesetas, el número 11.026.

Tercer premio, con 25 pesetas, el número 12.077.

Cuartos premios, con 10 pesetas, los números 754 3.468 6.085 6.265 6.511 7.511 7.578 9.393 9.624 9.770 9.827 10.009 10.199 10.557 10.726 11.130 11.434 11.660 12.204 12.865.

El próximo sorteo se verificará el día 21 de Marzo de 1930.

LOS QUE SE CASAN

Se proclamaron últimamente en esta capital:

Don Angel Caso Redondo, vecino de Santa Fe (República de la Argentina), con la señorita Angela Suárez González, vecina de la parroquia de San Juan el Real.

Don Paulino Álvarez Fernández, vecino de la parroquia de San Isidoro el Real, con la señorita Simfrosa Guerra Gutiérrez, vecina de Madrid.

ACCION CATOLICA DE LA MUJER

Se ruega a todas las asociadas asistan a la solemne función que mañana, día 19, se celebrará a las siete de la tarde, en la Catedral, para atraer la piedad divina en favor del pueblo ruso.

Guardia de honor.—La junta directiva ruega a las asociadas asistan a la solemne función.

De un robo en la Catedral

Se entrega lo robado bajo secreto de confesión

El deán de la Catedral, don Maximiliano Anbolea, nos hizo entrega ayer de la siguiente nota:

"He recibido, bajo secreto de confesión, las cortinas y tapetes desaparecidos de la Catedral, que me fueron entregados por un respetable caballero, el cual los adquirió hace meses, convencido de que con ello realizaba una verdadera obra de caridad para con una Comunidad religiosa castellana, que le pintaron en la mayor indignidad.

Me manifestó igualmente, a fin de que lo hiciera constar donde conviniere, que la única razón de proceder ahora con tal reserva, está en que la persona de quien adquirió dichos objetos, y que ignora en absoluto si tuvo o no conexión con quien los sustrajera, ha fallecido y su denuncia solo podría traer como consecuencia ineludible el perjudicar a una familia inocente y por completo ajena al acto mencionado.

Debo añadir, por la ejemplaridad del hecho, que el referido caballero, en cuanto leyó en los periódicos la sustracción aludida, se apresuró a proporcionarme todas las señas de los citados tapetes y cortinas, temeroso de que lo hubieran engañado al venderse y se tratara de los por él adquiridos con la mejor buena fe".

Lograda la restitución de lo sustraído, el canónigo señor Alvarez, que había presentado la denuncia en nombre del Cabildo, estuvo ayer en la Comisaría de Policía para rogar cesaran las actuaciones que se venían realizando para descubrir el paradero de las cortinas y tapetes. El Tribunal eclesiástico, celosísimo en el cumplimiento del deber, ha abierto, según nuestros informes, un sumario, por si hubiese alguna responsabilidad con motivo de este robo y cómo lo ha hecho con el de Covadonga.

IPEPITAS y PEPESI

Ganará usted dinero comprando su regalo de San José en casa de

CESAR LOPEZ

Infinidad de artículos para señora y caballero

Ramón y Cajal, 6 OVIEDO Teléfono 2670

Nuestra Asma

reclama un remedio instantáneo. Un remedio que, sin entorbar vuestras ocupaciones, calme pronto los horribles sufrimientos del ataque asmático. Un remedio que, además, obre como un excelente preventivo cuando los primeros síntomas anuncian que se acerca el acceso de asma.

Fuera de casa, fumad un Cigarrillo Balsámico; en casa, haced arder un Papel Azoado del Dr. Andreu. Pronto desaparecerá la angustia y la opresión de pecho. La respiración se normalizará, permitiéndole al enfermo una noche de reposo.

Papeles Azoados Cigarrillos Balsámicos del Dr. ANDREU

CAMIONES - OMNIBUS - BASCULANTES

6.C.FEDERAL 6.C.

MODELOS: 2 - 2 1/2 - 3 1/2 - 4 HASTA 10 TONELADAS

Chasis: Pta 14.000-17.750-20.500-23.000

DISTRIBUIDOR PARA ASTURIAS: J. R. PENAGOS. - OVIEDO

EXPOSICION GARAGE MICHELIN

Sección por palabras

DISCIPLINA Vasconcel. O. de la Unión. Masajes, Argel. 37, segundo Oviedo. — Teléfono 046.

RADIOTELEFONIA Se arreglan y construyen toda clase de aparatos. E. García. Trascorrales.

SE VENDE cordero lechón de Castilla, en las carnicerías de Arieta Plaza del Progreso. Teléfono 16/8.

PIANOS 50 pesetas mensuales. Auto-pianos, Gramófonos Discos, el mayor surtido. Casa Blanco. Oviedo.

DELINTEANTE bilbaíno, ofrécese para empresa importante, muy práctico en todas construcciones. Razón: Covadonga, 7, segundo, izquierda.

SE ALQUILA local para oficina o negocio. Informes: Melquades Alvarez, 6.

SE TRASPASA por no poderlo atender el Restaurant Casa Marica Uria, San Juan 9, Oviedo.

CANARIOS FLAUTAS, legítimos alemanes y aves exóticas a precios sumamente económicos; horas de venta de 9 a 11 mañana y 4 a 8 noche. Covadonga, 14, Oviedo.

SE VENDEN baratísimas una máquina de serrar y sus trasmisiones, dos fueyes fragua modernos y otras varias herramientas, un coche Citroen recientemente pintado y vestida la capota, muy barato y a toda prueba. Carrocería Merro. — Oviedo.

AVILES.—Se venden dos comercios situados lo más céntrico acreditados, lufomes Campomanes, 2 Sombrería Oviedo

SE NECESITAN electricistas competentes en toda clase de trabajos. Casa Menéndez, Ramón y Cajal 8.

VENDESE EN ARENALES caserío con agua y luz, lado carretera Castilla, a diez minutos de San Lázaro. Informes en la misma.

IMPORANTE CASA extranjera necesita caballero serio y de buena presencia para la venta de artículo de lujo. Escribir iniciales R. P. Hotel España

EN IMPORTANTE villa veranega, se traspasa Confitería. Se dan facilidades para el pago. Para informes: don Angel Torre, «La Puerta del Sol» calle de Uria, Oviedo.

EL QUENO BOLA Elefante 40%, Blunkensteyn Gouda Holanda riquísimo, pedido ultramarinos. Representante Isaac G. Salcedo, Oviedo.

SE TRASPASA un establecimiento con amplio patio y bolera, y se alquila un local propio para Garage o almacén. Informes: San Lázaro, 31.

EN CALLE céntrica y casa de poca familia, cédese gabinete con derecho cocina.—Informar: Martínez Marina, 3, segundo.

SE ALQUILA local para almacén inmediato a muelles Estación Norte. Razón: Publicitas, calle Uria.

SE VENDE una casa planta baja, con huerto, en San Claudio, La Lloral. Para informes: Rufino del Izquierdo.

SE VENDE máquina de coser, bobina central, semiautoma, Trascorrales, 13, bajo

Lea usted «La Voz de Asturias»

Banco Asturiano de Industria y Comercio OVIEDO

Sucursales y Agencias: en Arrións, Avilés, Carreña de Cabrales, Infieto, Llanes, Moreda, Salas, San Esteban de Pravia, Turón y Villaviciosa.

Corresponsales en todos los pueblos de la Provincia.

CAPITAL..... 10.000.000 de pesetas.

FONDO DE RESERVA 3.410.000 pesetas.

OPERACIONES QUE REALIZA

Cuentas corrientes, Giros, Cobros, Compra y Venta de efectos públicos e industriales y billetes de Banco de todos los países, Cartas de Crédito, Descuentos, Préstamos, Cuentas corrientes con garantía de valores, Depósitos.

CAJA DE AHORROS. Imposiciones desde UNA A DIEZ MIL PESETAS.

Imposiciones a vencimiento fijo, abonándose interés a 8 y medio por 100 a seis meses, y 4 por 100 a un año.



Eugenio Alonso
FERRETERIA, QUINCALLA
RUA 1 Y ALTAMIRANO, 2
TELÉFONO. 3616 OVIEDO

MUEBLES
GRANDES ALMACENES: PLAZA DE LA CATEDRAL

Camas con somier, colchones y almohadas	85 pesetas
A arador moderno con mármol y espejo	110
Mesa comedor extensible	35
Armario luna biselada	130
Camas turcas, forradas, varios colores.	55

GRAN SALDO DE CUADROS
Esta casa es la que más barato vende en todo Asturias

MONTES
Exclusiva de los encendedores
Dunhill
Cimadevilla, 34
Redaccion de «La Voz de Asturias»
Apartado num. 29

NUESTRA INFORMACION DEPORTIVA

EN TEATINOS SOBRE TRES ACTORES NADA MAS

Prescindiendo de la crítica que hicieramos sobre lo fundamental de la obra desarrollada el domingo en el escenario de Teatinos por ser sumamente conocida del público, vamos a enjuiciar principalmente los papeles magníficamente representados por los que, a juicio del crítico, fueron los tres principales actores de la jornada y con cuya interpretación logró mantenerse a flote el interés del espectáculo.

Herrera, sin haber hecho grandes cosas con la pelota de cuero, fué siempre la figura de relieve del equipo blanco y verde.

El gesto lo conserva como en las más afortunadas épocas, pero no así las facultades físicas, las cuales dicen haberse separado de este genial cerebro futbolístico en la mayor duración de las jugadas.

Pero el Herrera que concibe, que se profundiza, que se revuelve, que domina de todas las formas el balón con ambos pies, este Herrera lo vimos en Teatinos real y verda-deramente como hace unos tres años lo víamos por esos campos enloqueciendo a los públicos. Colocado siempre en el lugar avanzado del juego, su intervención en el ataque es siempre de una eficacia rotunda. Ante el Real Oviedo Herrera no pudo ser más porque tampoco fueron gran cosa los balones que le sobrevinieron sus compañeros, pero tuvo a pesar de todo unas seis jugadas sensacionalmente de artificio.

Oímos decir que Herrera volverá la próxima temporada al ataque del Real Sporting. Si se confirmase, habrá que temer esa línea de forwardes que en la actualidad da las más rotundas pruebas de impotencia.

Herrera, pues, vive; y un poco gastado de músculos, eso sí, pero diestro en el cálculo de la jugada y la consagración de ella, y en esos esguinces que son un portento de suavidad y hermosura.

Abdón, interior derecha, es superior al Abdón medio centro.

Al menos, juzgándole por el partido hecho contra el Betis y comparándolo a lo que desde la falange centra de equipo vino haciendo en los últimos encuentros.

La rapidez y decisión de Abdón en el remate de la jugada, pudo cien veces más que la rapidez y excelente combinación de los andaluces, perfectamente controlado en el 3-1 a favor del Oviedo con que finó la primera tanda.

Abdón reverdeció sus primeros triunfos de forward en el Stadium Avilesino, y su movilidad, su decisión, su oportunidad para entrar al remate, como en los mejores años lograron un éxito indiscutible.

Los dos primeros tantos de la tarde fueron obra suya, otra todas las veces de ese poder gigante de fibra que ha hecho de su figura un hito.

Abdón, en las pocas veces que intervino con su línea, en la primera fase del encuentro, dejó reducidas a cero las infinitas intenciones de los atacantes forasteros.

Triunfó merced a Abdón la rapidez y decisión en el remate sobre la indiscutible perfección que antes de llegar al mismo demostraban todas las veces los delanteros contrarios.

Chutó al fin, Polón, ¿y qué?

Pues nada, que metió dos goles que fueron dos "cañonazos".

Fuimos nosotros los que apercibimos al gran jugador Polón del equivoco en que venía incurriendo con no practicar el shot y sí exageradamente el pase y el dribling, y tenemos derecho a creer que gracias a aquel "o chutes Polón, o te hacen chutar, que goles son triunfos, lo dice el cantar", el chutador formidable que hace mucho tiempo había desaparecido, resurge con el mismo vigor de antes.

Metió un goal de golipe franco, verdaderamente soberbio, y otro casi al final del partido de un empalme que entró como un relámpago por la puerta de Pedrosa.

Polón, vivió el domingo en Teatinos los primeros tiempos de su estancia en Oviedo. Que no se extinga este Polón.

Chuta, Polón, y no regatees. Chutando muchas veces, no hay portero que te resista; en cambio, el excesivo regateo ante la puerta del gol, la

mayoría de las veces, es contraproducente y totalmente obtuso.

El vencido
En el primer tiempo, los de Sánchez Mejías dominaron la mayor parte. Pero sin pasar de ser un dominio estilo andaluz; de muchos pases, de mucha alegría en la persecución del balón, de malharismos, pero de una falta grandísima de ímpetu, decisión y shot.

Así se explicarán tiros y troyanos de que con haber dominado durante media hora los "béticos" les pudiesen en el marcador los locales con solo acercarse tres veces al portón de Pedrosa.

La táctica empleada por los de Ramón Herrera, es la encarnación del fútbol de los meridionales, el que pese a la mezcolanza que ha sufrido en los últimos años con la importación de jugadores de otras regiones, sigue conservando el matiz, color y perfil de las árabes ciudades del sur de España, lo mismo que la alegría y esplendor del ambiente de la ciudad de Tenorio.

Magníficos, impretando "su juego", todos los delanteros, buenos los medios, sobre todo Angeliño, y discreto el trío de puerta. Pero sobre todos, destaca la figura de Ramón Herrera, a quien Sánchez Mejías buscó en el mercado nacional como el jugador más artista y más exquisito de la fiesta deportiva, ya que él, mejor que otro, sabe distinguir.

El vencedor
Sin haber hecho una gran labor, pudo así y todo el Oviedo ganar el encuentro por dos goles más.

Bastaría con que Polón acertara con el penalty que desvió, y con que la suerte no se pusiera del lado del meta Pedrosa.

A pesar de todo, el tanteo de 4-1 es bastante confortable si se tiene en cuenta lo difícil que les fué a otros equipos ganar a este equipo por igual número de goles de diferencia.

En el Oviedo "dobló" el dominio la línea de medios. Y dobló porque reculó excesivamente.

De la línea de delanteros a la de medios existió un hueco tan enorme en todo el partido que ello permitía a los andaluces funcionar a sus anchas y capricho. Claro es que esta táctica si resultaba funesta en un detalle de juego, en el otro ro busteaba la fortaleza defendida bien por Oscar, medianamente por Calichi y con inseguridad por parte de Vallón.

Tomás, no "llegó" al público como cuando jugó ante los "chés", y esto es un desafortunado juicio para un jugador. El domingo próximo, Tomás, y los que no se llamen Tomás, tienen que dar el todo de su valer y el todo de su hombría. Así, que, lo del domingo, perdonado; pero en el Molinón no puede repetirse, ¡no debe repetirse!; pues eso de echarse atrás toda una línea de la forma que lo hizo el domingo la de los medios ovetenses, en todos los casos demuestra miedo, agotamiento y desconcierto. La línea de medios es la única que tiene que conservar las distancias entre el ataque y la defensa.

Bien los extremos, mejor Tamarugo que Fernández.

Cómo se produjo el tanteo
Primer goal del Oviedo. A los tres minutos y medio por obra de Abdón a un remate de cabeza de centro de Fernández.

Segundo tanto del Oviedo. A los diecisiete minutos, por obra de Abdón, y por centro de Polón.

Primer goal del Betis. A los veinte minutos, pase de Herrera a Aranda, y "tiro" fuerte de éste que va a la red, pese a tocarlo Oscar.

Tercer tanto del Oviedo. Golpe franco a los veintidós minutos, que saca Polón y chuta directo el balón por lo más alto de la red.

Termina el primer tiempo 3-1 a favor del Oviedo.

Segundo tiempo. Único tanto, que hace el cuarto del Oviedo, se lo apunta Polón de un formidable izquierdazo.

El señor Montero

Hizo un arbitraje más de los tantos y tantos que ha hecho hasta quedarse calvo. Ha tenido bastantes errores, pero como en ellos conpartieron los "linesmens" ovetenses, no queremos ser injustos con él.

Los equipos formaron:
Real Oviedo: Oscar; Calichi, Vallón; Justo, Tomás, Angel; Tamar-

go, Abdón, Urrutia, Polón y Fernández.

Betis: Pedrosa; Tondo, Jesúsín; Regueiro, Angeliño, Adolfo; Altuna, Suárez, Herrera, Aranda y Enrique.

Público, poco, y el ambiente, del color del zinc.

Moncho. CROSS-COUNTRY EL "CROSS OVIEDO"

Como queremos dedicar el mayor margen posible a reseñar la jornada atlética que tuvo lugar el último domingo, y no es hoy el día más a propósito para ello, damos en aplazar para mañana esta información, adelantando a nuestros lectores que el vencedor absoluto lo fué el corredor del Real Oviedo, Monje, y que a presenciar la prueba asistieron el señor gobernador civil y todas las demás autoridades, así como un gentío grande que colmó de aplausos a los vencedores.

Mañana hablaremos de esto. BOLOS RESUMEN DE PARTIDAS

En Gijón, Pili y Pepe el del Recreo "palizaron" a los gijoneses por 20-5.

—En las boleras de la calle de Foncalada, jugó dos partidas Angel Fernández, una con Santoveña y otra con Benigno. En las dos resultó triunfante Angel, por 20-18 y 20-17, respectivamente.

SOBRE EL RETO DE "EL BOLLÍN"

El equipo de "La Ideal" solo acepta el reto lanzado por "El Bollín" en estas condiciones:

Dos equipos de cinco jugadores, componiendo el de Sama: Benigno, Joaquín, Esteban, Pantiga y Magdalena. Y el ovetense: Mier, Pili Zapico, Angel Fernández, Manolo el Pañero y Pepe el del Recreo.

RETOS

Luis Santoveña y Eduardo Zuzua, retan a Benjamín el Langreano y a Pepe el del Recreo, para jugar dos partidas mañana, festividad de San José, la primera en Casa de Antuña, a las once de la mañana, y la segunda, a las tres de la tarde, en la bolera del Postigo.

GALLOS

Para mañana miércoles, festividad de San José, están concertadas grandes peleas de jacos y pollos, las que, por la calidad de los contendientes que en ellas tomarán parte, no dudamos que han de resultar de primera.

Las galleras que en ellas toman parte son la de Gill de Jaz, propiedad de don Victor Tantiere y la de la calle de Allamira, cuyo dueño es el entusiasta don José Buylia.

Las peleas darán principio a las once y media en punto.

EN EL RESTO DE ESPAÑA

CULTURAL LEONESA-DEPORTIVO DE LA CORUÑA

León.—Se celebró en el estadio de Guzmán, de esta capital, el anunciado encuentro de campeonato entre los equipos del Deportivo de La Coruña y la Cultural Leonesa.

El primer tanto de la tarde lo marcó el Coruña por mediación de Ramón González, cuando estaba en visto fuera juego. Hubo la correspondiente bronca.

A los treinta minutos consiguió el empate León, de un fuerte tiro.

Así terminó la primera tanda. El segundo tiempo, comenzó en medio de atronadoras protestas del público, que cantaba faltas constantemente a los jugadores forasteros, aprovechándose la Cultural para meter el segundo tanto. Al cuarto de hora de este goal empató Hillario de precioso shot.

Al reanudarse el juego, Farinas "soltó" una gran patada en la cara a Leoncito, provocándose un alboroto grandísimo en el campo. El público invade el terreno de juego, viéndose obligado el árbitro a suspender el partido.

Después de un buen rato de suspensión, y de dar toda clase de explicaciones al jugador gallo al leónés, se reanuda el "match", pero sin que comparezcan los coruñeses. El árbitro ordena el comienzo del partido, sacan los leoneses y marcan goal. Y seguido, el árbitro señor Simón, pita el final declarando a la Cultural vencedor por tres tantos a dos.

ATHLETIC BILBAO-BARCELONA

Bilbao.—La expectativa que durante toda la semana había para el partido que ayer domingo se celebró en el campo de San Mamés, se tradujo, como se esperaba, en una entrada imponente, que se puede decir, sin miedo a equivocarse, fué el "record" de la temporada.

A los 45 segundos de haber pitado Melcón el comienzo del encuentro, recoge Gorostiza un balón en claro offside, no pitando el fuera de juego Melcón, y Unamuno recoge el balón, rematando, pero parado Uriach tan flojamente, que Chirri, bien colocado, envía a las mallas por vez primera.

El Barcelona quedó asombrado de haber concedido al árbitro madrileño el gol, pues el fuera de juego de Gorostiza era claro y terminante. Sigue el partido interesantísimo, y a los 16 minutos, en un momento en que los catalanes estaban presionando, Chirri recoge un balón que se lo envía a Gorostiza, éste lo cede a Unamuno y es quien vuelve a enviárselo a Gorostiza, que, en un offside mucho más claro que en el primer goal, y señalado por el juez de línea, chuta cruzado e imparable, logrando el segundo goal. Como decimos, si claro fué el offside del primer goal, mucho más lo fué el del segundo tanto atlético. El público, claro está, no protesta, puesto que favorece al equipo de casa.

Los jugadores catalanes, con estos dos goles logrados de tan desastrosa manera, se desilusionan, y el dominio del Athletic es claro.

A los 23 minutos, y en un magnífico avance de la delantera roji-blanca, Lafuente hace una inmensa jugada, terminándola en un colosal tiro, que bate nuevamente a Uriach por tercera vez.

El tanto, de espléndida factura y magnífico, es acogido con la ovación que se merece.

Poco a poco el Barcelona va entrando en juego, destacando los admirables avances del ala izquierda, formada por Parera y Bestit, que burlan cuantas veces se lo proponen a Garizurieta, y a los 35 minutos, un cambio de juego de Bestit es recogido por Diego, que se interna magníficamente, y aunque Ispizua hace una salida arriesgadísima a los pies del jugador catalán, no puede detener el tiro, que llega a las mallas, apuntándose el Barcelona su primer goal. Este tanto anima extraordinariamente al equipo catalán, que desarrolla un juego magnífico y de gran corrección. Dos minutos después del goal anterior, Castellanos cede un corner, que es sacado por Diego y que Bestit pasa de cabeza a Arocha, tan magníficamente, que el jugador canario no tiene más que desviar flojamente con la cabeza para lograr el segundo goal catalán.

Cada vez juega más el Barcelona, y lo más destacable es su limpieza y corrección en el juego, poniendo verdaderamente cátedra de lo que debe ser el juego del balompie, y a los 38 minutos, un magnífico avance de Perera y Bestit, peligrosísimo como todos los que han hecho durante esta primera parte, es terminado con un magnífico centro del extremo derecha catalán, que Bestit, de espléndido cabezazo, envía a la meta, logrando el tercer goal catalán. La jugada ha sido magnífica y no se aplaude como se debía.

Con el resultado de empate a tres termina el primer tiempo, durante el cual el Barcelona ha causado inmensa impresión, pues después de tener tres goles en contra, dos de ellos logrados en claros fueros de juego, ha sabido sobreponerse a ello y hacer una magnífica exhibición, que lógicamente le ha valido el empate de este primer tiempo.

En el segundo tiempo, y a los tres minutos de juego, se lesiona Uriach, siendo sustituido por Liorens.

Sigue el juego magnífico, sobre todo por parte del Barcelona. Las jugadas de peligro para el equipo catalán son despejadas con gran acierto por Walter, que defiende con admirable entusiasmo, energía y corrección, no solamente su puesto, sino el de su compañero Zabala, que no está todavía en condiciones para actuar en esta clase de partidos, y cuando mayor era la tensión nerviosa en el público por ver el admirable juego que desarrolla el equipo catalán, a quien ya casi se le daba por vencedor, una admirable jugada del ala derecha de la delantera

atlética, termina en un cambio de juego de Lafuente, que recoge Gorostiza, y de chut imponente, logra el cuarto goal, que es el de la victoria.

Y a pesar de que el Barcelona se lanza a por el empate con gran entusiasmo llega el final del encuentro con el triunfo atlético por cuatro a tres.

ESPAÑOL-ARENAS

Barcelona.—En Casa Rabiá y con buena entrada, jugaron el equipo propietario del campo y el Arenas, reduciéndose la lucha a un constante ataque de los españolistas y a una actuación, como nunca se vió, del portero bilbaíno Zarrionandia, que detuvo cuanto le tiraron.

A los 42 minutos del primer tiempo, Gallard, del Español, logró el único tanto de la tarde.

REAL MADRID-EUROPA

Madrid.—En Chamartín, ante buena entrada, el equipo propietario del campo venció al Europa por seis a uno.

Comenzó marcando Rubio en una jugada personalísima, a los nueve minutos de juego.

La primera tanda acabó con el resultado de uno a cero, y durante ella Rubio recibió una enorme patada en la cara, que no bastó a restarle ánimos en el resto del partido.

En los comienzos de la segunda parte, es Rubio también quien, sin colaboraciones, marca el segundo tanto.

Por mediación de Cros logra su tanto el Europa, y a poco un centro de Galé lo convierte Lázcano en el tercero del Madrid.

Otro centro de Galé, que en su puesto de extremo izquierda está ahora poniendo cátedra, lo remata a placer Cosme, y es el cuarto, logrado a los treinta y ocho minutos.

Una avanzada general de la delantera madrileña y Galé, cerrándose sobre Florenza, empalma un chutazo imponente, que es el quinto tanto.

Un remate de cabeza de Cosme, es el sexto y último.

REAL SOCIEDAD-ATHLETIC DE MADRID

San Sebastián.—En el campo de Atocha se celebró el partido de Liga Real Sociedad-Athletic de Madrid. Solo tuvo interés en contados momentos.

El primer tiempo se caracterizó por el dominio indistinto de ambos equipos, pero siempre el local se mostró más peliagroso, aunque desafortunado en la suerte de sus tiros, pues muchos de ellos se estrellaron en los largueros o en los postes. Contribuyó también a ello la buena actuación de Cabo.

En esta primera parte la Real Sociedad marcó un tanto a los ocho minutos, por medio de Bienosobas.

El segundo tiempo fué en su principio de presión domocéntrica, que recogiendo un pase de Marculetta, aumentó al desquiciarse la línea media atlética por la lesión de su centro. Poco después de conseguir la Real Sociedad su segundo tanto, a los trece minutos, por un remate de cabeza de Cholin a un corner centrado por Yurrita, Ordofiez resultó lesionado de consideración y hubo que suspender el partido durante algunos minutos.

RACING SANTANDER-IRÓN

Santander.—El Racing local, al vencer en los Campos de Sport ante numerosa concurrencia a la Real Unión de Irún, un tanto desquiciada por resultados de su encuentro con el Athletic de Bilbao, se alejó definitivamente de la cola.

Comienzan marcando los frontizos por medio de Regueiro, surgiendo el empate a seguido por combinación bien llevada entre Ratinaga-Cladera, que éste remata.

A los 32 minutos, Urtizbera hace el segundo tanto para el Irún en medio de un escándalo del público que increpa a los jugadores santanderinos por la falta de interés que demuestran en encuentro que tanto les importa.

El descanso llega con un dos uno favorable a la Real Unión.

De salida recibe el Racing un broncazo enorme, al que dá cumplida respuesta avanzando en tromba y arrollándolo todo para que Loredo haga el empate.

Cladera marca en seguida el tanto del desempate, y Torón asegura el triunfo marcando el cuarto, sin que el Unión logre mejorar su tanto, por lo que el encuentro acaba con la victoria de los locales por cuatro tantos a dos.

Hernández Areces, con el pito, bien.

REAL MURCIA-REAL SPORTING

Murcia.—En el campo de la Condolina se celebró ayer el partido Real Murcia-Real Sporting de Gijón, con asistencia de un delegado de la Nacional, el señor Cárcer, a petición del equipo asturiano.

Dirigió la lucha Villalta, con jueces de línea catalanes, señores Baró y Boada, también por haberlo solicitado el equipo astur.

La primera parte fué de intenso dominio murciano, que realizó un juego magnífico en su línea delantera, especialmente por el ala izquierda.

La mayoría de las jugadas no tuvieron el oportuno remate, y por ello el tanteo no creció en las proporciones que se hizo acreedor el equipo local.

A los doce minutos realiza un avance el Real Murcia, y Morales eleva la pelota por encima de los defensas asturianos, consiguiéndola García en la puerta, que marca el primer gol.

Continúa la presión local y muchas veces los delanteros llegan ante la defensa asturiana, estrellándose allí.

A los cuarenta minutos se saca un corner contra el Sporting, que tirado por Morales lo remata García, siendo éste el segundo tanto.

En la segunda parte sale el Sporting con gran decisión, y en consecuencia y también por la buena presión de sus medios, domina durante diez minutos, pero pasado este tiempo, como no han tenido resultado, se desaniman, desinflándose, y de nuevo vuelve la presión local, que continúa durante casi todo el segundo tiempo.

A los veinte minutos de este segundo tiempo consigue el Real Murcia su tercer gol. Avanza Julio, burla a varios contrarios y lanza una formidable tiro que entra en la red asturiana.

Terminada la jugada, se vá hacia él, iracundo, Pena, y sin ton ni son le da una fuerte patada en el pecho, que conmueca por algún rato al extremo murciano.

El público recibe el fault con las naturales muestras de desagrado, pero después de tirarse el castigo continúa el juego normal y dominando el equipo murciano. En los diez últimos minutos los murcianos se dedican a cohar balones fuera.

Con la victoria justa del Real Murcia por tres a cero, termina el partido.

IBERIA-DEPORTIVO ALAVÉS

Zaragoza.—Ayer por la tarde, en el campo del Torrero, jugaron un partido de Liga el Iberia y el Deportivo Alavés.

El encuentro se caracterizó por la actuación de los defensas, pues ambas parejas estuvieron espléndidas, contrastando con la actuación de las respectivas delanteras, que estuvieron a cual más fatales.

En las líneas medias el mejor jugador ibérico fué Epelde II, y en el Deportivo Alavés el medio centro.

En la primera parte empataron a cero.

En el segundo tiempo, a los veinte minutos, incurrieron en corner los defensas alaveses. Este fué sacado por Epelde II, bombeado, recogiendo Epelde Quiñoces, que devolvió débilmente. El rechace fué a parar a los pies de Epelde II, que de un fuerte tiro marcó el gol.

SEVILLA-VALENCIA

Sevilla.—Ayer por la tarde, en el campo del Sevilla, repleto de público, jugaron el Valencia F. C. y el propietario, que finalizó con la victoria del equipo local por cuatro a cero.

A los diez minutos, Campanal da un gran pase a Carreño, que chuta desde lejos, consiguiendo el primer goal. Cinco minutos después un centro de Ibrán es recogido por Benítez, que lo pasa a Campanal, quien, a un metro, chuta, consiguiendo el segundo goal.

Reanudado el juego, el Sevilla se apunta su tercer gol a los diez minutos de esta parte, por medio de Campanal, después de una soberbia jugada que la finaliza con un formidable tiro al finca.

Continúan dominando los andaluces, pero no marcan de nuevo hasta los 35 minutos, en que Benítez dá un pase a Campanal, y éste, empalmado la pelota a la media vuelta, bate por cuarta vez a Cano.

Termina el partido con la victoria consignada al Sevilla por cuatro a cero.

El equipo valenciano fué recibido con silbidos desde que saltó al campo hasta que se retiró, y para que abandonara el estadio en su completa integridad, tuvieron que adoptarse algunas precauciones por las autoridades.

CRONICAS JUDICIALES

El jueves comenzará la vista de una causa por homicidio, dos tentativas de homicidio, lesiones y cuatro de tenencia ilícita de arma de fuego

SIN GRAN INTERÉS

Por diferentes causas se suspendieron tres de las vistas anunciadas para ayer.

La única celebrada, sin revestir importancia, fué una de Siero, seguida a Policarpo Mencia Quirós.

Este sujeto llevaba en aparcería una vaca propiedad del vecino de La Carrera José Pañeda, y, al fallar este vendió dicha res y un ternero, nacido de la misma, en 250 y 75 pesetas, respectivamente, lucrándose de su importe.

Policarpo se excusaba asegurando que el Pañeda, atendiendo a su precaria situación y a que no tenía con qué mantener las reses, le autorizó para la venta, a cambio de nueva compra cuando se hallara en condiciones de hacerlo.

Pero un hijo de Pañeda, nada tal extremo, asegurando que, según el contrato establecido, Policarpo no podía vender y, caso de hacerlo, ello sería con intervención de su padre, quien no se fiaba mucho del aparcerero ya que siempre les decía que tuvieran cuidado con él.

La pena solicitada por el Fiscal era de cuatro meses de reclusión.

PROFESIONALES

LABORATORIO MÉDICO

E. Menéndez Del Instituto de Higiene Análisis clínicos

Posada Herrera, 5 Teléfono 1388

Médico especialista Valentín Fernández

VAS URINARIAS

PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6

OVIEDO

Uria, 21. (Al lado del Gobierno Militar)

Guillermo López

del Dispensario Ativenéreo

Piel - Venéreo - Sífilis

Diaterna - Rayos ultravioleta

P. Constitución 9 - Teléfono 11-88

Ramón Fernández G. Ramos

Medicina interna

Enfermedades de los niños

Consulta 12 a 1 y de 3 a 5

Independencia, 14, entre.º-Oviedo

Enfermas nerviosas y mentales

Sanator o Sta. Rita, COLLOTO (Oviedo)

Teléfono 1499-3 del Médico especialista

LAUREANO SANCH Z

Tranvía a la puerta.

CONSULTA MAÑANA Y TARDE

José Fernández González

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales. - Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

Uria, 20, 2.º-OVIEDO-Teléfono 2816

R. MIYARES

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Cil de Jaz, 8, entresuelo. Teléfono, 2700

Doctor Alberto González

Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6. - Teléfono 1884.

OVIEDO

Doctor Godofredo Robles

Enfermedades de la Matriz, Partos y Cirugía General (Diaterna). Rayos Ultravioleta. Baños de luz, etc. Prácticas todos los años en los Hospitales de las capitales de Francia, Inglaterra, Alemania, Austria, etc. Consultas de 11 a 1. - Uria, 21. - OVIEDO

POLICLINICA DE URGENCIA

Campoamor, 26. Teléfono 2842

Servicio de guardia permanente

CONSULTAS PARA HOY

De 11 a 1 y de 4 a 9. - Medicina y Cirugía generales: Sres. Fernández Vega, Escríbana Montes y Blanco González.

De 12 a 1 y de 6 a 7. - Medicina y Cirugía infantiles: Sr. Jolin Daguerre.

De 1 a 8. - Enfermedades de la Matriz y Partos: Sr. Garro Camarero.

A las 7 y media. - Garganta, nariz y oídos: Sres. Collantes y A. Buyla.

A las 5 de la tarde. - Enfermedades del sistema nervioso: Sr. F. Quirós e Isla.

A las 7 y media. - Enfermedades venéreas y sífilíticas: Sr. L. San Juan.

PRECIOS (De once a una y cuatro a seis. 5 pts.

CONSULTA (De seis a nueve (Obreros) 3 »

PID N REGLAMENTOS. - Camas para operados y her dos

TALLERES de ORTOPEDIA del

SANATORIO CELESTINO ALVAREZ

OVIEDO

BRAZOS Y PIERNAS ARTIFICIALES, CORSES, APARATOS PARA

PIES DEFORMES Y TUMORES BLANCOS, ETC.

Una prisa... el acusado... el delito de homicidio... el delito de tenencia ilícita de arma de fuego...

Han incurrido los procesados por el delito de homicidio, el José Del fino en la pena de catorce años, el Fermín en la de diez años y el Higinio en la de seis años.

Por un delito del artículo 541 de que son responsables los tres citados procesados, el José Delfino en la pena de dos años, el Fermín en la de un año y el Higinio en la de seis meses.

El procesado Bernardo Sánchez ha incurrido por el delito de tentativa de homicidio en la pena de cuatro años. Por el delito de tenencia han incurrido los procesados José Delfino y Bernardo en la pena de un año y 1.000 pesetas de multa.

En cuanto a la responsabilidad civil se establece por el Ministerio Fiscal que los procesados hermanos Blanco deben indemnizar a los herederos de Victoriano Junquera con la suma de 10.000 pesetas.

Los hechos referidos constituyen un delito de homicidio del artículo 515. Dos tentativas de homicidio del artículo 541; uno de lesiones del número tercero del artículo 532 y cuatro de tenencia ilícita de arma de fuego.

Del expresado delito de homicidio son responsables en concepto de autores los procesados hermanos José Delfino, Higinio y Fermín Blanco Blanco, así como de un delito del artículo 541, del otro de lito del citado artículo 541 es responsable en concepto de autor el procesado Bernardo Sánchez Nava.

Los procesados Bernardo Sánchez y José Delfino, fueron condenados por sentencia de primero de Mayo del corriente año y por los delitos de disparo y tenencia ilícita de arma de fuego, el Bernardo a las penas de un año, ocho meses y un día de prisión y un mes y un día y 100 pesetas de multa, y el José José Delfino a seis meses y un día y un mes y un día de prisión y 100 pesetas de multa.

Los hechos referidos constituyen un delito de homicidio del artículo 515. Dos tentativas de homicidio del artículo 541; uno de lesiones del número tercero del artículo 532 y cuatro de tenencia ilícita de arma de fuego.

Del expresado delito de homicidio son responsables en concepto de autores los procesados hermanos José Delfino, Higinio y Fermín Blanco Blanco, así como de un delito del artículo 541, del otro de lito del citado artículo 541 es responsable en concepto de autor el procesado Bernardo Sánchez Nava.

La tarde del domingo 24 de Marzo de 1929, en ocasión de estarse celebrando un baile en el barrio de La Figarona, en Anes, concejo de Pola de Siero, se promovió, por anteriores resentimientos, una cuestión entre el procesado Bernardo Sánchez Nava (a) "Xilera", que se hallaba embriagado, y los también procesados hermanos José Delfino, Higinio, entonces menor de 18 años, y Fermín Blanco Blanco, tomando parte en la reyerta que se originó en favor de Bernardo Sánchez el otro procesado José Nava Blanco, el que con navaja acometió a Fermín Blanco causándole lesiones en la cara y hombro, de las que curó a los diecisiete días, quedándole una cicatriz visible de nueve centímetros que se extiende desde la región frontal (lado izquierdo) hasta el carrillo del mismo lado y

Está señalada para los días 20, 21 y 22 del actual la vista de una causa cuyo hecho de autos relata así el Fiscal: La tarde del domingo 24 de Marzo de 1929, en ocasión de estarse celebrando un baile en el barrio de La Figarona, en Anes, concejo de Pola de Siero, se promovió, por anteriores resentimientos, una cuestión entre el procesado Bernardo Sánchez Nava (a) "Xilera", que se hallaba embriagado, y los también procesados hermanos José Delfino, Higinio, entonces menor de 18 años, y Fermín Blanco Blanco, tomando parte en la reyerta que se originó en favor de Bernardo Sánchez el otro procesado José Nava Blanco, el que con navaja acometió a Fermín Blanco causándole lesiones en la cara y hombro, de las que curó a los diecisiete días, quedándole una cicatriz visible de nueve centímetros que se extiende desde la región frontal (lado izquierdo) hasta el carrillo del mismo lado y

Enfermedades de la Matriz, Partos y Cirugía General (Diaterna). Rayos Ultravioleta. Baños de luz, etc. Prácticas todos los años en los Hospitales de las capitales de Francia, Inglaterra, Alemania, Austria, etc. Consultas de 11 a 1. - Uria, 21. - OVIEDO

Enfermedades de la Matriz, Partos y Cirugía General (Diaterna). Rayos Ultravioleta. Baños de luz, etc. Prácticas todos los años en los Hospitales de las capitales de Francia, Inglaterra, Alemania, Austria, etc. Consultas de 11 a 1. - Uria, 21. - OVIEDO

Enfermedades de la Matriz, Partos y Cirugía General (Diaterna). Rayos Ultravioleta. Baños de luz, etc. Prácticas todos los años en los Hospitales de las capitales de Francia, Inglaterra, Alemania, Austria, etc. Consultas de 11 a 1. - Uria, 21. - OVIEDO

Enfermedades de la Matriz, Partos y Cirugía General (Diaterna). Rayos Ultravioleta. Baños de luz, etc. Prácticas todos los años en los Hospitales de las capitales de Francia, Inglaterra, Alemania, Austria, etc. Consultas de 11 a 1. - Uria, 21. - OVIEDO

Enfermedades de la Matriz, Partos y Cirugía General (Diaterna). Rayos Ultravioleta. Baños de luz, etc. Prácticas todos los años en los Hospitales de las capitales de Francia, Inglaterra, Alemania, Austria, etc. Consultas de 11 a 1. - Uria, 21. - OVIEDO

Enfermedades de la Matriz, Partos y Cirugía General (Diaterna). Rayos Ultravioleta. Baños de luz, etc. Prácticas todos los años en los Hospitales de las capitales de Francia, Inglaterra, Alemania, Austria, etc. Consultas de 11 a 1. - Uria, 21. - OVIEDO

Enfermedades de la Matriz, Partos y Cirugía General (Diaterna). Rayos Ultravioleta. Baños de luz, etc. Prácticas todos los años en los Hospitales de las capitales de Francia, Inglaterra, Alemania, Austria, etc. Consultas de 11 a 1. - Uria, 21. - OVIEDO

ACUERDOS DE LA COMISION PROVINCIAL

En la sesión de hoy se resolverá acerca de la concurrencia a la Exposición nacional ganadera

LIQUIDACIONES DE OBRAS

Se aprueban las siguientes liquidaciones de obras:

Una de 5.573,03 pesetas por las ejecutadas en la carretera de Valdésoto a Bimenes.

Otra de 2.385,52 por las ejecutadas en el camino vecinal de Villar de Abajo a la carretera de Serín a Tabaza.

Otra de 31.504,87 por las ejecutadas durante los meses de Septiembre, Octubre y Noviembre últimos en la construcción del camino vecinal del Cristo de Argame a la Piñera de Morcín.

SUBASTAS ADJUDICADAS

Fueron adjudicadas las siguientes:

La de obras de construcción del puente de Balduno, en Las Regueras, a favor de don Bernabé Morales.

Y la de adjudicación a don Florentino Carreño de los solares 12 y 14 de la llamada Huerta del Hospicio.

NOMBRAMIENTO INTERINO

Interinamente fué nombrado chofer del Instituto Provincial de Higiene Enrique Bayón Fernández.

DISTRIBUCION DE FONDOS

Fué aprobada la distribución de fondos para atender a las obligaciones del mes en curso.

OTROS ASUNTOS

La Comisión, habló de pasada de la conveniencia de que Asturias esté representada en la Exposición Nacional Ganadera que ha de celebrarse en Madrid el próximo mes de Mayo.

Este asunto quedó para resolver

D. Celedonio Rodríguez

Alvarez

A la avanzada edad de 76 años dejó de existir en esta ciudad, a primera hora de la tarde del sábado último, el apreciado señor don Celedonio Rodríguez Alvarez, en quien se reunían las mejores condiciones de carácter.

Fué su vida una vida de trabajo ejemplar, atento a las necesidades de los suyos y a su bienestar; destacándose en todo por su probidad y recto proceder, siendo consecuente en la amistad.

En la tarde del domingo, y con numeroso acompañamiento, se verificó la conducción de su cadáver desde la Tenderina baja al cementerio de San Julián de los Prados.

Hoy martes, a las diez y media de la mañana, en dicha iglesia parroquial, se celebrarán solemnes funerales por el eterno descanso de su alma.

A sus hijos doña María, doña Dolores, doña Manuela, don José, don Gumersindo y don Manuel; hijos políticos don José Casero, don Juan Menéndez, don Pedro Fernández, don Angel Sánchez, doña Olvido Cuevas y doña María de Machado; nietos, primos y sobrinos hacemos presente nuestro dolor por la desgracia que les aflige.

Doña Teresa Acosta Delicado

En la mañana del sábado, y después de soportar penosa dolencia, descansó en la paz del Señor en esta ciudad la virtuosa señora doña Teresa Acosta Delicado, esposa de nuestro estimado amigo don Jesús González Canal, reputado maestro relojero, de gran aprecio entre los ovetenses.

Mujer del hogar, cristiana y caritativa, amante de los suyos, para quienes deseaba toda dicha, era también de trato afectuoso y de sentimientos llenos de piedad.

A mediodía del domingo tuvo lugar la conducción del cadáver al cementerio del Salvador. La concurrencia fué extraordinariamente numerosa.

A su viudo don Jesús González Canal; hijos Jesús, Juan y María Teresa; padre político don José González Vega; hermanos doña Leocadia, doña Isabel y doña Rosa Acosta Delicado; hermanos políticos don Pedro Ferro, don Gregorio González, don Arturo y doña Olvido González Canal; tíos, primos y sobrinos hacemos presente nuestro pesar por la dolorosa pérdida.

En la sesión que debe celebrarse hoy, a las once, dicha Comisión, pues se convino en que en lo sucesivo se reúna los martes, cual lo venía haciendo.

Asimismo fueron aprobadas las normas a que ha de sujetarse en lo sucesivo, el procedimiento de cobro de cédulas personales.

REPARTO DE MORERAS

Durante la semana última se han recogido en la Oficina de Ganadería de la Diputación provincial, multitud de vales para retirar las moreras destinadas al reparto. Al mismo tiempo se han anotado nuevas peticiones, que serán atendidas en cuanto sea posible, ocasionando nuevo reparto.

A este efecto se ruega a los agraciados en el primero que retiren su lote durante la actual semana, si es que no proponen cederlas en beneficio de los últimos solicitantes.

Y para que no aleguen ignorancia en disculpa de su descuido anotaremos los vales que no han sido recogidos:

Sr. Alcalde de Allande, Sr. Alcalde de Pilofia, Sr. Alcalde de Nava, Sr. Alcalde de Llanera, Sr. Alcalde de San Martín del Rey Aurelio, Sr. Alcalde de Villaviciosa, señor don Francisco Díaz, don Jesús L. Canero, don Manuel Blanco, don Florentino F. Miravalles, don Jacobo Vallina, don Enrique G. Tuñón, don Nicanor Fernández, don César Díaz y otros, don Arturo Arango, don César Gómez, don Claudio Alvarez, San Martín de Lodón, señor Bernaldo de Quirós, señora Maestra de Tremañes, "La Equidad", de Lieres y don Ramón Martínez.

Doña Mercedes Menéndez Rodríguez

En la madrugada del domingo entregó su alma al Creador en esta capital la bondadosa señora doña Mercedes Menéndez Rodríguez, perteneciente a familia apreciadísima en el pueblo de Ciaño (Langreo).

Educada en un sano ambiente de austeridad, todas las buenas enseñanzas recibidas de sus mayores supo inculcarlas a los suyos con intenso amor de madre.

Atenta a las obligaciones del hogar, supo también distinguirse por su obra de caridad en favor del necesitado.

A las cinco de la tarde del domingo fué conducido su cadáver a Ciaño, a la entrada de cuyo pueblo se formó la fúnebre comitiva, en la que figuraba un gran contingente de personas.

Nuestro pésame más sentido a su viudo don Vicente Fuente (Temo); hijos don Vicente y doña Matilde; hijos políticos doña Celia Suárez y don Tomás Alvarez; tíos y primos.

JUNTA PROVINCIAL DEL CENSO

Para el día 20 del actual, a las doce, está convocada la Junta Provincial del Censo Electoral.

Se reunirá en la Sala llamada de Jurados, en el Palacio de Justicia.

He aquí los componentes de la Junta para en el actual bienio: Presidente.—El de la Territorial Iltmo. Sr. D. José Prendes Pando.

Vocales

Iltmo. Sr. Rector de la Universidad D. Leopoldo Allas Argüelles.

Sr. Decano del Colegio de Abogados de Oviedo, Iltmo. Sr. D. Ramón Prieto Pazos.

Sr. Decano del Colegio Notarial, don Ramón Fernández Prida.

Sr. Jefe Provincial de Estadística, don Adolfo Melón de Cordejuela.

Sr. Presidente de la Sociedad Económica de Amigos del País.

Sr. Presidente de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación.

Sr. Presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana.

Sr. Presidente de la Asociación de Ganaderos.

Sr. Presidente de la Sociedad de Obreros en Madera "La Emancipación".

Sr. Presidente de la Sociedad de Gasistas "La Claridad".

Sr. Presidente de la Sociedad "El Primero de Mayo".

Sr. Presidente de la Asociación de Dependientes del Comercio y de la Industria.

SABAÑONESI curación rápida con BALSAMO CUERDA estén o no ulcerados. Frasco 1'25

Compañías Francesas C.º Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis. Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia, 3.ª en camarote y 3.ª corriente, saldrán de VIGO los magníficos vapores extrarrápidos: 23 Marzo MASSILIA 13 Abril LUTETIA

DEL MOMENTO
COMENTARIOS PICANTES

Subedió a la dictadura este Gobierno pacificador que preside el ilustre y caudatoso general Berenguer. Al instante, los que vivieron achantados durante los seis años y pico del poder dictatorial, desostieron los labios y soltaron la lengua para pedir gracioso lo que se ha de conquistar luchando en las Cortes o en las barricadas.

riana, como si esperase a que todo se lo den hecho por los procedimientos de viejo caciquismo, que ya no hay un pueblo digno que aguante. Nosotros creemos que la provincia reaccionará y dirá quiénes han de representarla en Cortes, entre los que más se distinguen en el conocimiento de sus problemas y más capacitados estén para defender las soluciones adecuadas, con más fervor que si del propio interés se tratase.

Como ven ustedes, para las Cortes, que decían anhelar y amar con veras del alma, no dejan aquellos fervientes parlamentarios casi nada. Todo lo han de recibir, mondo y lirondo, del Gobierno, y así pueden ellos echar el hombro fuera y no meterse en honduras comprometedoras. Que lo haga todo el Gobierno a espaldas de las Cortes. Así discurren dictatorialmente estos que se decían enemigos de la dictadura.

No creemos que lo que se ha dicho sea doctrina del partido reformista. Eso de que en él quepan la Monarquía y la República, no nos cabe a nosotros en la cabeza. Eso de que hará lo que el pueblo quiera, como si él no fuese parte de ese pueblo, y, como partido político, un órgano de opinión que debe manifestarse, tampoco nos cabe en la chola. Sería esto una condecoración más sonada que las condecoraciones de Sánchez Guerra. Si aquella fuese la postura del partido reformista, nos haría recordar la respuesta de un embajador inglés a Mazarino: "¿Por qué en estáis?—preguntó éste a aquél—. ¿Por la República o por el pretendiente?"

El plan político del Gobierno en las circunstancias actuales, no es más ni menos que el plan monárquico-constitucional. En tal sentido hará cuanto esté dentro de su deber. A ningún partido dinástico le es lícito recabar de este Gobierno apoyos singulares en contra de otro grupo de igual carácter. Todos se han de sumar en el interés común monárquico que el Gobierno representa, y todos han de facilitar la delicada labor ministerial. Este es el sentir de la opinión pública, que se afana en la formación de bloques monárquicos, como vemos que se está haciendo en casi todas las provincias de España.

Los reformistas, si es verdad que esperan humildemente lo que los demás digan, sin ellos decir ni pio, son, como el embajador inglés, humildísimos servidores de los acontecimientos. No lo creemos.

Se dice, y lo contamos como rumor: Para diputados a Cortes: Llanes: Un hijo del marqués de Cortina. Pravia: Un hijo del marqués de Casar-Valdés. Gijón: Don Amadeo García (humilde servidor de los acontecimientos). Más se dice, que ya diremos. Los pueblos no saben nada. Estos rumores proceden de la pastelería madrileña.

De acuerdo con lo organizado por distinguidos elementos ovetenses, el domingo se celebró el acto de adhesión al Rey, acudiendo a firmar a los distintos puntos en que se colocaron los pliegos, numerosas y significativas personas de las distintas clases sociales.

“Oviedo-Madrid. Presidente Consejo ministros a gobernador civil: El Gobierno acoge con gratitud homenaje adhesión entidades y personalidades esa capital. Le saluda afectuosamente.”

Entre las personas adheridas al acto de afirmación monárquica, cuya importancia social y política es de tener muy en cuenta, además de toda la nobleza asturiana, figuraron don Nicanor de las Alas Pumarín, el señor marqués de Alredo, así como los ex-diputados reformistas señores don Ramón Álvarez Valdés, don Amadeo Álvarez García y don José María Rodríguez; los señores condes de Santa Bárbara de Lugones y sus hermanos, etc., etc.

Muerto ilustre
D. ALBERTO THIBAUT
Ayer nos comunicó el teléfono la noticia del fallecimiento del presidente de la Sociedad general Española de Explosivos, don Alberto Thibaut.

Con relación a la importancia del acto, publicamos las siguientes notas: Entre las personas adheridas al acto de afirmación monárquica, cuya importancia social y política es de tener muy en cuenta, además de toda la nobleza asturiana, figuraron don Nicanor de las Alas Pumarín, el señor marqués de Alredo, así como los ex-diputados reformistas señores don Ramón Álvarez Valdés, don Amadeo Álvarez García y don José María Rodríguez; los señores condes de Santa Bárbara de Lugones y sus hermanos, etc., etc.

En repetidas ocasiones nos hemos ocupado de su personalidad, hasta el punto de que consideramos innecesaria su biografía. Diremos, solamente, como hechos más salientes, que en su juventud bregó con sus primeras armas en Oviedo, como ingeniero industrial de una importante industria minera de Asturias.

El ilustrísimo señor Obispo, envió desde Gijón, el siguiente telegrama: “Complázcame en reiterar por conducto vuestra mi fidelidad y adhesión Monarquía y sagrada e inalienable persona del Rey. Salúdale afectuosamente, Obispo.”

Ascendido al cargo de consejero de la Sociedad Española de Explosivos, luego subió a la presidencia del mismo, desde donde ha desempeñado una gestión plausible por todos conceptos. A Asturias venía con suma frecuencia, no solo por su amistad fraternal con el primer conde de Santa Bárbara de Lugones, sino por razón de vínculos familiares, ya que su sobrina carnal es la distinguida esposa de don Eduardo Gómez Llera.

El gobernador nos encargó fuéramos presente su efusiva felicitación a las Comisiones organizadoras por el éxito alcanzado y la gratitud del Gobierno a cuantas personas se han impuesto la molestia de ir a firmar a las mesas colocadas al efecto o enviado adhesiones.

Reciban éstos nuestro sincero pésame, mientras pedimos el eterno descanso para el alma del finado.

UN ANUNCIO
en la Sección económica de «La Voz de Asturias» le ayudará a buscar lo que desea.

El ministro de la Gobernación ha dado cuenta de varios expedientes de su departamento, entre ellos el nombramiento de varios alcalalides y presidentes de Diputación.

LA ACTUAL SITUACION POLITICA

Se celebró un interesante Consejo, en el que aparte hablar de la muerte del ex-Presidente, se trató nuevamente de las cuestiones de Fomento y reducir los gastos

El general Berenguer celebró una entrevista con el Sr. Ossorio y Gallardo

A LA ENTRADA

A las once de la mañana llegó el Presidente del Consejo de ministros, y los periodistas le rodearon inquiriendo noticias. Berenguer se limitó a contestar que nada había por ahora, y que al salir del Consejo se le daría una referencia.

A LA SALIDA

El primero en salir fué el ministro del Trabajo, que dijo había tenido el Consejo carácter de ordinario. El Presidente añadió—dará una nota de los honores que se han de tributar al teniente general don Miguel Primo de Rivera.

Uno de los periodistas le dijo al ministro de Hacienda: —Pues el Consejo fué largo. ¿No trataron ustedes de otras cosas? —En efecto. El general Marzo ha llevado al Consejo varios expedientes del ministerio de la Gobernación. Yo no preparé nada, absolutamente, creyendo que sólo se hablaría de tratar de los honores que se han de tributar al cadáver de Primo de Rivera. Se acordó que mañana no habrá Consejo, dando éste por oficial.

EL SEÑOR MATOS

El señor Matos, al salir, también hizo algunas manifestaciones, diciendo que se había aprobado la dozava parte del presupuesto de la Caja Ferroviaria.

EL GENERAL BERENGUER

El Presidente, a la salida, fué interrogado nuevamente por los informadores, a los que dijo: —Marcho a ocuparme de los honores que han de tributarse al cadáver del general Primo de Rivera. Desde luego estos honores serán idénticos a los tributados al general Azcárraga.

LO QUE DICE LA NOTA

El ministro de Justicia facilitó la nota del Gobierno, en la que se dice que éste recibió la noticia del fallecimiento de Primo de Rivera oficialmente. Se hace una ligera serbilanza del fallecido general, en la que se resalta su carácter acusado de hombre patriota que dedicó toda su vida al servicio de la Patria dentro de su profesión militar, que le dió muchas ocasiones de alcanzar los más altos honores. Se refiere la nota a su actuación como gobernante, y dice que durante el periodo de su Gobierno tuvieron lugar numerosos sucesos históricos cuya trascendencia no se puede discutir.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

También el ministro de la Gobernación dió a los informadores una pequeña relación de las cosas que llevó al Consejo, diciendo que entre ellas resaltaba la de un expediente de agrupación forzosa de varios Ayuntamientos para tener un sólo secretario, por no permitir el presupuesto de cada uno de ellos sostener el sueldo mínimo de tales funcionarios.

REINTEGRO AL CARGO DE UN FUNCIONARIO

Se aprobó igualmente una propuesta del ministro para que sea reintegrado a su cargo el director de Sanidad Exterior, que sin causa justificada había sido separado de su cargo.

LOS ASUNTOS DE VARIOS MINISTERIOS

El ministro de la Gobernación ha dado cuenta de varios expedientes de su departamento, entre ellos el nombramiento de varios alcalalides y presidentes de Diputación. NO SE DISMINUIRAN LAS CANTIDADES DE FIRMES ESPECIALES

EN EL HOSPITAL

Cumpliendo acuerdo tomado en la sesión celebrada el sábado último por la Comisión permanente de la Diputación, ante los escritos de algunos señores médicos relativos a servicios sanitarios en el Hospital Manicomio, ayer por la tarde, a las cuatro, se personaron en el citado Establecimiento benéfico los diputados señores García y Méndez Trelles, con el Secretario señor Mantilla, no haciéndolo el Presidente don Gaspar Ripoll, por encontrarse indispuesto.

EN LA UNIVERSIDAD

Sumario de la lección de hoy: Dios: su naturaleza. Atributos y operaciones divinas. La vida en Dios. El misterio de la Trinidad. A las siete en punto de la tarde, en el Paraninfo. La entrada es pública.

FIRMES ESPECIALES

En cuanto a la atención de Firmes Especiales de carreteras, se acordó no disminuir las cantidades que se venían aportando y se estudiará detenidamente este asunto. También se puso sobre el tapete la cuestión de los puertos de mar; pero considerando que esto por ahora no es problema urgente, y que las Juntas de Obras de los mismos pueden desenvolverse de por sí, no se trató a fondo el asunto, acordando no hacer desembolsos.

EL SUSTITUTO DEL GOBIERNO VENDRA POR LOS CAUCES LEGALES Y SALDRA DE LAS CORTES

Nada se trató en el Consejo de política, y el general Berenguer refiriéndose a este aspecto, dijo que el sustituto del Gobierno vendrá por los cauces legales y que saldrá, desde luego, de las Cortes. Terminó diciendo que la sustitución ojalá venga bien y pronto.

LAS VISITAS DE BERENGUER A LOS HOMBRES POLITICOS

La semana que viene tiene pensado

el general Berenguer continuar haciendo sus visitas a los políticos y la primera la hará a Ossorio y Gallardo. SUSPENDIDO EL CONSEJO DE MINISTROS que había de celebrarse mañana, se ha acordado que el próximo se celebre en la semana entrante.

LAS VISITAS POLITICAS

El general Berenguer se trasladó esta noche a casa del ex-ministro don Angel Ossorio y Gallardo. A las diez de la noche regresó al ministerio, siendo interrogado por los periodistas. Dijo que había sido una entrevista muy cordial, ya que son antiguos amigos y además siempre interesa hablar con hombres de elevado pensamiento, de quien se puede aprender algo. Añadió que se habían ocupado de diversas cuestiones.

DICE OSSORIO

Los reporteros vieron también al señor Ossorio y Gallardo, quien les dijo cómo Berenguer había tenido la amabilidad de visitarle y él pudo exponerle su pensamiento político, ya conocido por haberlo dado a conocer en sus conferencias de provincias. —Lo más urgente—dijo—es, desde luego, recobrar la normalidad constitucional, exigiendo las responsabilidades debidas y yendo a unas elecciones sin cesas.

EN EL CAMPOAMOR

El cine sonoro obtiene un éxito rotundo

Con el teatro repleto hasta los topes, se inauguró ayer en Oviedo el cine sonoro “Movietone”. El éxito fué rotundo, extraordinario, y los aplausos del auditorio subrayaron varias veces la belleza sincrónica del cine y el canto. Nosotros, que, aparte de algunos aparatos españoles, oímos el del “Empire”, de Londres, declaramos, en aras de la justicia, que el inaugurado en Oviedo no solo le alcanza, sino que en algunos momentos le supera.

No cabe mayor pureza de dicción ni sonoridad más adecuada a la de la intensidad de la voz humana. Con una ausencia total de ruido, se oía no solo la voz cuclicheada de los actores, sino la respiración cuando era forzada. Y además oímos por primera vez el estallido de un beso. Por cierto que el público esperaba este momento con verdadera impaciencia, y cuando al fin sonó el ¡chas!, se oyó un: —¡Gracias a Dios! ¡Ya era hora!

Para el Jefe de Obras públicas

Cinco mil habitantes bloqueados por la nieve

Nuestro buen amigo de Berduedo (Polla de Allande), don José Alvarez, del importante comercio de la señora viuda de Manuel Alvarez Gómez, nos escribe para que hagamos llegar a conocimiento de la Jefatura de Obras públicas la triste situación en que se halla gran número de habitantes de aquel concejo a causa de la nieve. Dice que siete parroquias del concejo de Allande, las comprendidas desde el puerto de Palo hasta Berduedo, se hallan bloqueadas por la nieve; y es tan crítica la situación de los vecinos, que éstos, en número de cinco mil, serán privados de medios de vida si por la Jefatura de Obras públicas no se dispone lo conveniente para dejar expeditos los caminos a la mayor brevedad. Téngase en cuenta que la comunicación dura ya desde el 26 de Enero; y está ya bien probada la

LA VOZ DE ASTURIAS

resistencia de aquellos vecinos contra la acción de los más duros elementos. LA VOZ DE ASTURIAS hace suya la petición formulada, e interesa del jefe de Obras públicas lo ordene lo necesario para restablecer la comunicación con esas parroquias.

De Quintas

El sorteo para Africa

El domingo tuvo lugar en la Caja de Reclutamiento el sorteo de los mozos para Africa, viéndose con tal motivo muy animadas las calles próximas al cuartel de Santa Olara, donde está instalada la zona. El sorteo terminó cerca de las dos de la tarde.

En este acto, como siempre, la curiosidad pública por conocer la suerte de cada uno es enorme y más aún el interés de los quintos sorteados, con los cuales, en su mayoría, venían los padres.